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Abstrakt
Diplomová práce se zaměřuje na vnímání autenticity zobrazení období osmdesátých a

devadesátých let 20. století v seriálu Vyprávěj očima pamětníků tohoto období a vychází z

výrazné role seriálu jako paměťového média. Seriál poskytuje jedinečnou platformu pro

zkoumání, jak média formují historické vnímání a paměť. V rámci výzkumu je použita

metodika kvantitativního dotazníkového šetření, které se zaměřuje na to, jak pamětníci

vnímají historickou přesnost a autenticitu zobrazených událostí v seriálu. Zároveň zkoumá

vliv seriálu na proces vzpomínání, jakým způsobem seriál vyvolává osobní vzpomínky a jak

se tyto vzpomínky shodují či liší od mediálně prezentovaného narativu. Práce si klade za cíl

poskytnout hlubší pochopení dynamiky mezi osobními vzpomínkami a mediální reprezentací

historie, což je klíčové pro pochopení, jak média formují naše historické uvědomění a kulturní

identitu. Výsledky práce mají přispět k lepšímu porozumění procesů, které formují naše

vnímání minulosti a současnosti v kontextu moderního mediálního prostředí. Tato práce také

zdůrazňuje význam televizních seriálů jako nástroje pro vzdělávání a utváření kolektivní

paměti.

Abstract
The thesis focuses on the perception of authenticity in the depiction of the 1980s and 1990s in

the TV series Vyprávěj through the eyes of those who lived during this period, and is based on

the significant role of the series as a medium of memory. The series provides a unique

platform for exploring how media shape historical perception and memory. The research

employs a quantitative survey methodology that focuses on how these witnesses perceive the

historical accuracy and authenticity of the events depicted in the series. It also examines the

influence of the series on the process of remembering, how the series evokes personal

memories, and how these memories align or differ from the media-presented narrative. The

aim of the thesis is to provide a deeper understanding of the dynamics between personal

memories and media representation of history, which is crucial for understanding how media

shape our historical awareness and cultural identity. The results of the work aim to contribute

to a better understanding of the processes that shape our perception of the past and present in

the context of the modern media environment. This work also highlights the significance of

television series as tools for education and shaping collective memory.
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Úvod

V dnešní době, kdy média hrají významnou roli ve formování našeho pohledu na

minulost, je důležité zkoumat, jak jsou historické události prezentovány a interpretovány

veřejnosti. S neustálým rozvojem technologií a médií se mění způsoby, jakými přistupujeme k

historii, což ovlivňuje naše vnímání dějin a formy vzpomínání. Televizní seriály, jako je český

seriál Vyprávěj, poskytují jedinečnou platformu pro analýzu paměti, neboť kombinují

vyprávění založené na osobních zkušenostech s dramatizací. Tento proces umožňuje divákům

nejen vzpomínat na vlastní zkušenosti, ale také je reflektovat ve světle prezentovaného

narativu. Tato interakce otevírá prostor pro diskuse o tom, jak jsou historické události

rekonstruovány a jaký vliv mají na současné vnímání historie. 

Média, zejména televizní seriály, hrají klíčovou roli v utváření kolektivní paměti a

historického povědomí. Seriál Vyprávěj je významným příkladem toho, jak mohou média

prezentovat historické události a ovlivňovat povědomí široké veřejnosti o minulosti. Seriál se

zaměřuje na období druhé poloviny 20. století až po rok 2005, tedy období, které je

označováno jako soudobé dějiny. Prostřednictvím seriálu mohou diváci získávat informace o

daném období a srovnávat své osobní vzpomínky s událostmi zobrazovanými na televizní

obrazovce, protože zobrazované období má ve společnosti stále mnoho pamětníků.

Za účelem hlubšího pochopení, jak média formují historické vnímání, se tato diplomová

práce zabývá analýzou dvou typů paměti: kulturní a komunikativní. Kulturní paměť je

definována jako shora utvářené vyprávění o dějinách, které je podporováno institucemi a tvoří

„oficiální“ historický narativ. Naproti tomu komunikativní paměť je tvořena prostřednictvím

každodenních interakcí mezi lidmi a často obsahuje osobní vzpomínky, které nejsou

institucionálně utvářeny. Porozumění tomu, jak tyto dva typy paměti spolupůsobí, je zásadní

pro pochopení tvorby kulturních identit a sociálních vztahů. Pro porovnání těchto dvou typů

paměti a posouzení jejich vzájemného působení se práce zaměřuje na specifické období

osmdesátých a devadesátých let 20. století v paměti diváků-pamětníků a ve zpracování v

seriálu Vyprávěj, konkrétně od konce 3. série do začátku 5. série. Tento srovnávací přístup

umožní hlubší porozumění tomu, jak zobrazení historie v televizním seriálu, konkrétně v



seriálu Vyprávěj, ovlivňuje vnímání diváků a jak se fikce může prolínat s osobními

vzpomínkami a komunikativní pamětí. 

Pro analýzu tématu bylo zvoleno kvantitativní dotazníkové šetření mezi pamětníky,

kteří období osmdesátých a devadesátých let prožili a zároveň jsou diváky seriálu. Výzkum se

zaměřil na širokou škálu respondentů různých věkových skupin, pohlaví a

socioekonomického původu, aby bylo možné získat komplexní pohled na to, jak různé

demografické skupiny interpretují a rekonstruují svoje vzpomínky v kontextu mediálního

zpracování. Konkrétně budou řešeny následující výzkumné otázky: Vnímají diváci

historickou přesnost a autenticitu zobrazeného období osmdesátých a devadesátých let v

seriálu Vyprávěj? Vyvolává seriál Vyprávěj u diváků emoce a do jaké míry vyvolává osobní

vzpomínky a reflexe minulosti? Porovnávají pamětníci své vlastní zkušenosti s historickými

událostmi zobrazenými v seriálu Vyprávěj a má seriál vliv na jejich vlastní vzpomínání?

Výsledky práce přispějí k lepšímu porozumění procesům, které formují naše vnímání

minulosti a současnosti, a otevřou diskusi o tom, jak televize a jiná média mohou formovat

kulturní paměť a identitu. Porozumění těmto procesům je klíčové pro vytvoření komplexního

obrazu naší minulosti a současnosti a pro pochopení dynamiky mezi osobními a kolektivními

vzpomínkami v kontextu moderního mediálního prostředí, ve kterém hraje důležitou roli

populární kultura, ale také digitální nástroje, které umožňují nové způsoby sdílení a interakce

nad populární tvorbou.

1.1 Studium paměti

V této diplomové práci je kladen důraz na paměť jako na zásadní prvek, který formuje

náš pohled na historii. Pojmy historie a paměť, které jsou klíčovými tématy v sociálních

a humanitních vědách, jsou často zkoumány v kontextu vzájemného propojení a ovlivňování.

Historie je obvykle vnímána jako objektivní záznam událostí, zatímco paměť jako záznam

subjektivní a ovlivněný osobními zkušenostmi lidí či skupin. Astrid Erll a další vědci se však

staví proti striktnímu oddělování těchto dvou oblastí. Primárním argumentem, o který se

zastánci tohoto postoje opírají, je skutečnost, že historie a paměť by měly být chápány jako

propojené oblasti, které nám pomáhají k utvoření uceleného pohledu na minulost. Astrid Erll
10



uvádí, že „historie je jen dalším způsobem kulturní paměti a historiografie jejím specifickým

médiem“ (Erll a kol, 2008, p. 7). Tedy paměť není pouze archivem minulých událostí, ale také

klíčovým nástrojem, který ovlivňuje, jak interpretujeme současnost a jak si představujeme

budoucnost. Bez paměti bychom byli zbaveni spojení s naší minulostí, což by mělo hluboký

vliv na naše chápání aktuálních událostí a naši schopnost plánovat a předvídat budoucí vývoj.

Od konce 19. století se studium paměti začalo více zaměřovat na propojení paměti se

širšími společenskými faktory. V první polovině 20. století byla publikována řada důležitých

děl, odborných článků a časopisů, mezi které patří například Les Annales Sociologiques od

Maurice Halbwachse, který se zabýval vzájemnými vztahy mezi osobními a společenskými

dimenzemi paměti. Během 80. let došlo v akademickém světě k zásadnímu zvratu, známému

jako „obrat k paměti“, kdy se pozornost přesunula k sociálním aspektům historie (Olick &

Robbins, 1998, p. 108). Jinými slovy, začalo se pozorněji zkoumat, jak historické události

ovlivňují a jsou ovlivněny sociálními strukturami a vztahy, a jak se historie využívá v

kontextu mocenských bojů a společenských interakcí.

Paměť slouží nejen jako úložiště historie, ale má i zásadní roli v procesu vytváření

kolektivní identity. Je to nástroj, který nám umožňuje zachovat a obnovovat vzpomínky na

minulé události a zkušenosti, jež utvářejí naši současnou identitu a perspektivu světa. Jacques

Le Goff se ve své knize Paměť a dějiny snaží pojem paměť definovat jako „schopnost

uchovávat jisté informace, která souvisí předně se skupinou psychických funkcí, díky nimž

člověk dokáže aktualizovat minulé dojmy a údaje, které si představuje jako minulé“ (Le Goff,

2007, s. 68). Touto definicí popisuje paměť nejen jako uchovatele našich zážitků, ale také jako

neustále se měnící proces, který formuje náš pohled na minulost i přítomnost. Tento aktivní a

živý proces ovlivňuje, jak vnímáme a reagujeme na události v našem okolí.

Když si připomínáme minulé události, nevzpomínáme si na ně v jejich původní podobě.

Naše vzpomínky jsou zkresleny našimi současnými zkušenostmi, hodnotami a přesvědčeními,

které zase odrážejí aktuální dominantní společenské hodnoty. S každým vzpomínáním tedy

minulost přetváříme podle aktuálního narativu. Například změny ve společenských hodnotách

mohou ovlivnit naše vnímání historických osobností a událostí. Paměť nám také umožňuje

nejen uchovávat události jako historická fakta, ale také je aktivně interpretovat a
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přeformulovat. Tyto interpretace jsou klíčové, neboť nám pomáhají tvořit smysluplné příběhy

našeho života a kultury.

Významnou roli v tom, jak vnímáme historii, hrají také vzdělávací systémy a média.

Učebnice, dokumentární filmy a jiné mediální obsahy formují naše pochopení historických

událostí tím, že zdůrazňují určité aspekty a zanedbávají jiné. Mediální zpracování

historických témat také často reflektuje současné společensko-politické diskurzy, což může

vést k selektivnímu nebo zkreslenému zobrazení minulosti.

V tomto kontextu paměť nejen dokumentuje realitu, ale také ji aktivně formuje a mění

v závislosti na našich osobních a společenských kontextech. Právě díky paměti je historie

dynamická; není neměnná, ale neustále reinterpretována, což nám pomáhá lépe pochopit

minulost a efektivněji se orientovat v současnosti.

Studium paměti se opírá o různé vědecké disciplíny, metody a přístupy, aby nabídlo

ucelený pohled na to, jakým způsobem dokážeme informace uchovávat a využívat. Naše

paměť je nástrojem k vyprávění části historie, kterou jsme prožili. Toto zkoumání nám

umožňuje rozpoznat, jak paměť nejen odráží skutečnost, ale také jak přispívá k formování

našeho osobního i kolektivního vnímání světa, což nás přivádí k otázkám o tom, jak paměť

pracuje na úrovni jednotlivce i společnosti.

Jeden z průkopníků současného studia paměti Pierre Nora (1989) rozvíjí myšlenku, že

paměť a historie, ačkoli jsou nezbytně propojené, jsou zároveň v zásadním rozporu. Paměť,

jak tvrdí, je živá, neustále se vyvíjející a je nesena živými společnostmi. Oproti tomu historie

je považována za rekonstrukci toho, co již není, což vyžaduje kritickou analýzu a objektivitu.

Nora zdůrazňuje, že paměť se zakládá na subjektivních emocích a osobních vjemech, které

mohou být zkreslené nebo selektivní. Historie na druhou stranu usiluje o objektivitu a je

podložena ověřitelnými zdroji a důkazy:

„Paměť je život, nesena živými společnostmi, které byly založeny v jejím

jménu. Zůstává neustále v evoluci, otevřená dialektice vzpomínání a

12



zapomínání, bezvědomá svých postupných deformací, náchylná k manipulaci a

přivlastnění, citlivá na to, že může dlouho spát a občas být znovu oživena.

Historie na druhé straně je rekonstrukce, vždy problematická a neúplná, toho,

co již není. Paměť je neustále aktuálním jevem, vazbou, která nás spojuje s

věčným přítomným; historie je reprezentací minulosti” (Nora, 1989, s. 8).

Dále Nora poukazuje na to, že moderní společnosti, které jsou zavaleny přílivem

historických informací a změn, často ztrácejí bezprostřední spojení s pamětí. V důsledku toho

se historici snaží vytvářet a udržovat „místa paměti“ (lieux de mémoire), která fungují jako

mosty mezi současným zážitkem a historickým vědomím. Tato místa paměti jsou klíčová pro

uchování kulturní a historické identity, avšak stále podléhají historické analýze a interpretaci,

což může vést k rozporům mezi různými verzemi dějin. Naznačuje také, že paměť je

základním zdrojem pro historické bádání, ale sama o sobě nestačí k objektivnímu porozumění

minulosti. Historie musí vyváženě kombinovat subjektivní paměť s kritickou analýzou a

důkazy, aby překonala její vlastní omezení a zkreslení (Nora, 1989).

Zároveň je třeba zmínit, že interpretace minulosti byla vždy v zájmu mocenských

skupin, protože se od ní odvíjelo utváření skupinových identit. Tyto subjekty mají schopnost

utvářet a prosazovat určité verze minulosti, které odpovídají jejich zájmům nebo ideologiím.

Jak uvádí Jan Randák, „klíčové je, jakou variantu minulosti v podobě historie a paměti

oficiálně proklamují státní instituce, politické strany či reprezentanti významných sociálních 

skupin“ (Randák, 2011, s. 197), čímž se snaží říci, že historie není jen záležitostí faktů, ale

také mocenských vztahů. Moderní technologie, jako jsou sociální média a digitální archivy,

rovněž mění způsob, jakým jsou historické události zaznamenávány a předávány, což může

vést k novým formám manipulace s veřejným vnímáním historie. 

Lze tedy konstatovat, že paměť a historie jsou nástroje, které mohou být cíleně

formovány mocenskými strukturami k dosažení specifických cílů. Tento dynamický proces

výrazně ovlivňuje společenské vědomí a identitu, což zdůrazňuje nezbytnost kritického

přístupu k historickým narativům. V důsledku toho je zásadní, aby akademická diskuse a

veřejné debaty zahrnovaly kritické hodnocení toho, jak paměť a historie formují naše

současné a budoucí společenské struktury.
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1.1.1 Kolektivní paměť

Paměť jako schopnost uchovávat, vybavovat si a sdílet informace je klíčovým aspektem

lidského bytí. Existuje několik způsobů, jakými lze paměť studovat, a každý z nich nabízí jiný

vhled do toho, jak lidé a společnosti fungují a jak se vyvíjejí. Kolektivní paměť je jedním

z těchto přístupů. Tento koncept zkoumá, jak skupiny lidí – společnosti, národy, komunity –

uchovávají a sdílejí společné vzpomínky, které formují jejich identitu a vědomí. Takové

vzpomínky jsou výsledkem nejen sdílených zkušeností, ale i cílených narativů, které jsou

formovány a přetvářeny skrze kulturní a mediální praktiky. Takové vzpomínky nejsou pouze

souhrnem individuálních zážitků, ale také výsledkem sociálních a kulturních procesů, které

určují, které události jsou považovány za významné a jak jsou interpretovány a předávány

dalším generacím (Olick & Robbins, 1998, s. 110–115).

Studium kolektivní paměti přitahovalo pozornost myslitelů napříč různými disciplínami,

včetně sociologie, psychologie a historie. To ukazuje na multidisciplinární povahu tohoto

tématu a na jeho význam pro pochopení, jak společnosti vyprávějí své příběhy, jak se

vyrovnávají s minulými traumaty a jak tvoří svou budoucnost. Kolektivní paměť má vliv na

sociální a politickou skutečnost a zároveň ovlivňuje osobní identitu jednotlivců, kteří se na ní

podílejí.

Jinými slovy, kolektivní paměť je pamětí sdílenou, která je sdílena a vytvářena skupinou

lidí nebo celou společností a je ovlivněna společenskými a kulturními aspekty. Kolektivní

paměť hraje klíčovou roli v utváření společných narativů a identit, neboť definuje, které

události si má společnost zapamatovat a které naopak potlačit či zapomenout. Funkce této

paměti není jen o uchovávání minulosti, ale také o ovlivňování současnosti a formulování

budoucnosti. Tím pomáhá společnosti re-interpretovat minulé události tak, aby odpovídaly

současným hodnotám, což umožňuje společnosti přizpůsobit historický narativ k současným

potřebám a cílům (Halbwachs, 2009, s. 101).

Maurice Halbwachs byl významný francouzský sociolog 20. století, který je považován

za jednoho z předních teoretiků konceptu kolektivní paměti. Halbwachs poukázal na to, že

vzpomínky jednotlivců jsou silně ovlivněné skupinami, ke kterým patří. Zároveň
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argumentoval, že vzpomínání je proces spjatý s kontextem a normami sociálního prostředí.

Podle něj jsou naše vzpomínky za každých okolností kolektivní, a to i v případě situací, které

jsme prožili sami. Halbwachs tvrdil, že ve skutečnosti nikdy nejsme úplně sami, protože vždy

v sobě neseme nějaký počet vzpomínek a interakcí s různými lidmi. Z toho důvodu není

fyzická přítomnost jako samostatné osoby nezbytná pro to, abychom mohli sdílet a vzpomínat

na dané události (Halbwachs, 2009, s. 51).

Dále je potřeba zmínit kolektivní paměť v souvislosti s politikou, a to zejména ve

vztahu k procesu politicko-společenské transformace. Autoři knihy Twenty Years After

Communism: The Politics of Memory and Commemoration (2014) Michael Bernhard a Jan

Kubik poukazují na to, že politika paměti je v postkomunistických státech úzce spojena s

procesy národního vyrovnávání se a politikou související s identitou. Po pádu komunistických

režimů se vlády těchto zemí snažili přeformulovat národní historii tak, aby odrážela nové

demokratické ideály a distancovala se od totalitní minulosti. Tento přístup zahrnuje jak aktivní

přehodnocení minulých událostí a jejich interpretací, tak i vybudování nových symbolů a

památníků, které mají podporovat kolektivní paměť a společenskou shodu o minulosti. Tento

proces je často ztížen konflikty mezi různými skupinami obyvatelstva, které mají odlišné

vzpomínky a interpretace historie, což může vést k napětí a politickým sporům o vyprávění

historie (Bernhard a Kubik, 2014).

Bernhard a Kubik dále uvádějí, že politika paměti není jen o vzpomínkách na minulé

události, ale také o využívání historie k legitimizaci současného politického uspořádání a k

získání podpory občanů. Vlády a politické strany v postkomunistických zemích často

manipulují s historickými narativy, aby posílily svou moc a podpořily svou agendu. Tento

proces může zahrnovat jak přepisování učebnic dějepisu, tak organizování státních

ceremoniálů a výročí, které mají za úkol posílit státní ideologii a vytvořit pocit národní

jednoty (tamtéž, s. 237). Takové akce mají zásadní vliv na to, jak jsou historické události

vnímány veřejností a jak jsou předávány budoucím generacím.

Pochopení kolektivní paměti a jejího vlivu na jednotlivce a společnost je tedy klíčové pro

analýzu sociálních procesů, kulturní dynamiky a politických změn. Studium kolektivní paměti

odhaluje, jak se minulost stává součástí současného diskurzu a jak může být využita k
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utváření budoucnosti. Tento multidisciplinární přístup poskytuje komplexní pohled na to, jak

lidé a společnosti pamatují, zapomínají a vyprávějí své příběhy.

1.1.2 Kulturní identita

Kulturní identita je dalším klíčovým pojmem ve studiu kolektivní paměti a hraje

zásadní roli v tom, jak skupiny uchovávají a interpretují své historické a kulturní zkušenosti.

Jak poznamenává Kirin Narayan, kulturní identity mají svou vlastní historii a původ, ale jsou

také charakterizovány neustálou transformací a evolucí v průběhu času (Narayan, 1993).

Tento proces, který lze označit jako „konkretizace identity“, umožňuje skupinám pevně

ukotvit své sebevědomí a jednotu ve společné historii a tradici, které jsou klíčové pro udržení

kontinuity a smyslu jejich kulturní identity (Asmann, 2015, s. 50–53).

Kulturní paměť, která je úzce propojena s kulturní identitou, se skládá z různých prvků

jako jsou rituály, ceremonie, texty a památníky. Tyto prvky fungují jako „figury vzpomínání”,

které nejenže posilují společný sebeobraz skupiny, ale také formují a udržují kulturní identitu

skupiny. Kulturní artefakty a praktiky nabízejí stabilizující strukturu, která umožňuje

skupinám uchovat si kontinuitu napříč generacemi (tamtéž, s. 55).

Kulturní identita nepředstavuje pouze statické uchování minulosti, ale je to naopak

aktivní a dynamický proces, v rámci něhož skupiny neustále přehodnocují a přizpůsobují své

kulturní znalosti aktuálním potřebám a situacím. Tento proces umožňuje, že se kulturní

identita nejen udržuje, ale také vyvíjí a transformuje, což skupinám zajišťuje zachovat si svou

relevantnost a význam v proměnlivém světě. Výsledkem je, že kulturní identita skupiny

odráží její historickou kontinuitu i schopnost adaptace na současné podmínky, čímž reaguje na

neustálé proměny času a prostoru (tamtéž, s. 55–57).

Zkoumání, jak se kulturní identita a kolektivní paměť vzájemně ovlivňují, nám

umožňuje lépe chápat, jak historické události formují současné sociální dynamiky a jak jsou

tyto události interpretovány různými skupinami v rámci společnosti. Tento pohled je nezbytný

pro hlubší pochopení, jak skupiny adaptují své kulturní znalosti a tradice k aktuálním
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společenským a politickým realitám, což vede k neustálému vývoji a transformaci kulturní

identity.

1.1.3 Kulturní a komunikativní paměť

Kulturní paměť, jako klíčový prvek spojující lidi prostřednictvím sdílených vzpomínek

a zkušeností, se v 20. století stala významným předmětem zájmu humanitních

a společenských věd. Tato paměť je chápána jako specifická forma symbolického světa, který

tvoří sdílený prostor jednání, zkušeností a očekávání. Kulturní paměť propojuje jednotlivce s

institucemi, posiluje osobní identitu a umísťuje životní příběhy jednotlivců do širších

historických kontextů (Szalo, 2013, s. 7). Technologický rozvoj, zejména digitalizace,

významně mění způsob, jakým jsou kulturní obsahy uchovávány a předávány, čímž

transformuje i samotnou strukturu kulturní paměti.

Jan Assmann, religionista a egyptolog, významně přispěl k teorii kulturní paměti

prostřednictvím re-interpretace teorie kolektivní paměti od Maurice Halbwachse. Assmann

rozlišuje mezi komunikativní pamětí, která obsahuje vzpomínky sdílené v rámci živé

komunikace, a kulturní pamětí, která se utváří, když komunikativní paměť začne zanikat.

Kulturní paměť se skládá z obsahů, které zůstávají významné pro další generace, a je

uchovávána prostřednictvím oficiálních textů, literatury, médií, muzeí, památníků a dalších

institucí (Assmann, cit. dle Le Goff, 2007, s. 15). Rozlišujeme tedy mezi komunikativní

a kulturní pamětí, kdy komunikativní paměť definujeme jako vzpomínky na nedávnou

minulost sdílené ústním podáním, které jsou sice bohaté a pluralitní, ale s odchodem

pamětníků zanikají. Naopak kulturní paměť uchovává důležité a významné obsahy pro

budoucí generace a je podporována oficiálními zdroji a institucemi. Zároveň kulturní paměť

podle Assmanna zaručuje kontinuitu společnosti, její jedinečnost a jednotu, což je důležité pro

identitu a určitý druh vlastní identifikace i identifikace ve vztahu k jiným. Kulturní paměť je

také spojena s formativními a normativními silami, které formují kolektivní identitu skupin a

podílí se na přechodu od individuální ke kolektivní paměti. Tento přechod je základem pro

sociální konstrukci kulturní paměti, která se stává důležitou pro uchování a přenos kulturních

a historických znalostí mezi generacemi (Volbrachtová, 1994, s. 284). 
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Aleida Assmannová přispívá k tomuto diskurzu rozšířením o koncepty jako funkční a

úložná paměť. Poskytuje užitečný rámec pro pochopení, jak se minulost uchovává a využívá v

kulturních a sociálních kontextech. Funkční paměť je pojem, který označuje ten typ paměti,

který je aktivně využíván v každodenním životě. Obsahuje informace, které jsou neustále

připomínány a používány, což je důležité pro běžné fungování jednotlivců i skupin. Tyto

informace jsou dostupné a připravené k okamžitému vybavení. Příkladem mohou být osobní

vzpomínky na důležité životní události, které formují identitu člověka, nebo historické

události, které jsou pravidelně připomínány a oslavovány v národních svátcích. Funkční

paměť tedy hraje klíčovou roli v udržování sociální koheze a identifikace jednotlivců s jejich

skupinou či kulturou.

Úložná paměť naopak představuje paměťové struktury a instituce, které slouží k

dlouhodobému uchovávání informací. Tato paměť je méně přístupná na denní bázi, ale je

klíčová pro uchovávání širšího historického a kulturního dědictví. Obsahy úložné paměti

nejsou nezbytné pro každodenní fungování, ale jsou fundamentální pro zachování kontinuity a

identity kultury nebo národa přes generace. Úložná paměť zahrnuje archivy, knihovny, muzea

a další instituce, které uchovávají historické dokumenty, umělecká díla, vědecká data a další

materiály, které dokumentují minulost. Tato paměť umožňuje historikům, výzkumníkům a

širší veřejnosti přístup k informacím, které by jinak mohly být zapomenuty (Assmanová, cit.

dle Flanderka, 2013, s. 54).

Rozdělení na funkční a úložnou paměť tak reflektuje dva základní aspekty lidského

zacházení s minulostí: aktivní užívání minulosti v přítomnosti a konzervativní uchování

minulosti pro budoucí generace. Tento koncept umožňuje hlubší pochopení dynamiky mezi

zapomínáním a pamatováním, kdy ukazuje, jak jsou tyto procesy závislé na kulturních,

sociálních a institucionálních strukturách.
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1.1.4 Populární kultura a paměť

Vztah mezi historií a pamětí je zvláště důležitý v kontextu populární kultury, která často

ovlivňuje, jak se na historické události vzpomíná. Populární kultura využívá historická fakta

jako základ pro své interpretace minulosti, což má zásadní vliv na formování kolektivní

paměti. Tyto interpretace jsou široce dostupné a přispívají k rozšíření znalostí o historických

událostech ve veřejnosti. Avšak i přes svůj základ v historických faktech mohou tyto

populární interpretace historii zjednodušovat nebo zkreslovat. Proto je nezbytné rozlišovat

mezi populární kulturou a „oficiální” historií, která vychází z vědecky ověřených metod a

zdrojů ustavených institucí, ale na druhou stranu odráží mocenské poměry a vzniká v souladu

s politikou elit a dalších vlivných aktérů. Populární zpracování historie přejímají oficiální

historické narativy, ale zapracovávají i četná osobní vzpomínání a jsou ovlivněna i žánry

populární kultury.

Pro hlubší pochopení pojmu „populární kultura“ je nutné nejprve definovat jednotlivé

složky tohoto termínu, a to konkrétně slova „kultura“ a „populární“. Termín „kultura“ má

kořeny ve starověku a vychází z latinského slova „colere“, což znamená obdělávání země, též

známé jako „agri cultura“. Římský filozof Cicero byl první, kdo tento termín aplikoval na

člověka, když filosofii označil za kulturu ducha, což položilo základ pro pojetí kultury jako

výrazu lidské vzdělanosti. V 17. století rozšířil Samuel Pufendorf pojem kultury o všechny

lidské výtvory a osvícenství poté postavilo kulturu do opozice vůči přírodě. Johann G. Herder

ve své práci „Myšlenky k filozofii dějin lidstva“ v 18. století definoval kulturu jako způsob,

jakým se člověk přizpůsobuje prostředí. Antropolog Edward Burnett Taylor později v 19.

století definoval kulturu jako komplexní celek zahrnující poznání, víru, umění, právo,

morálku, zvyky a obyčeje, které si člověk osvojil jako člen společnosti (Soukup, 2004, s.

284).

Populární kultura, jak ji chápeme dnes, začala být systematicky zkoumána od 30. let 20.

století, zejména v práci tzv. Frankfurtské školy. Tato skupina intelektuálů, včetně významných

postav jakými byl Max Horkheimer a Theodor W. Adorno, se zaměřovala na kritiku moderní

společnosti a kultury prostřednictvím tzv. kritické teorie. Frankfurtská škola kladla důraz na

studium kulturního průmyslu, který zahrnoval média jako film, rozhlas a reklamu. Vědci této
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školy tvrdili, že tyto formy kultury jsou vyráběny průmyslově a manipulují s publikem, které

je považováno za pasivní konzumenty. Zvláštní pozornost byla věnována tomu, jak masová

produkce ovlivňuje vnímání uměleckých děl a přispívá k „masifikaci“ kulturních produktů,

což podle nich vedlo ke ztrátě autentické hodnoty umění​(O’Connell, 1999, s. 3–9).

V 60. letech vznikl na univerzitě v Birminghamu přístup k populární kultuře, který se

lišil od tehdejších dominantních teorií. Tento přístup byl rozvíjen na pracovišti nazvaném

Centrum pro současná kulturální studia (v originále Center for Contemporary Cultural

Studies), kde začaly vznikat četné studie zkoumající publikum ne jako pasivní konzumenty,

ale jako aktivní tvůrce a interprety kulturních produktů. Rozvinula se zde celá nová disciplína,

tzv. kulturální studia, zaměřená na studium (populární) kultury (Hall, 1973).

Podle Ireny Reifové pojem populární kultura zahrnuje širokou škálu volnočasových

aktivit, které mají zásadní vliv na formování životního stylu a identity jedinců. Zároveň je

velmi důležité rozlišovat mezi populární kulturou a masovou kulturou. Masová kultura

využívá masová média k jednostrannému šíření kulturních hodnot mezi nejširší vrstvy

společnosti. Naproti tomu populární kultura je formována vkusem, zkušenostmi a

preferencemi publika. Je tedy interaktivnější a reprezentuje různorodost společenských názorů

a trendů (Reifová, 2004, s. 116–117).

Populární kultura tedy slouží jako zrcadlo, které odráží aktuální trendy a zajímavosti ve

společnosti. Je neustále přetvářená svými konzumenty, což ji činí flexibilní a dynamickou.

Tato povaha populární kultury umožňuje lidem vyjadřovat a sdílet své zkušenosti, hodnoty

a očekávání, což má vliv na formování kolektivní paměti. John Fiske považuje populární

kulturu za síť společenských vztahů, kde kultura nevzniká shora, ale je formována přímo

jejími příjemci (Fiske, 2017, s. 24). 

Populární kultura má významný vliv i na to, jak si společnost pamatuje a interpretuje

minulost. Skrze filmy, hudbu, televizní pořady, módu a další volnočasové aktivity se formují

společné vzpomínky a pohledy na minulost. Tyto aspekty populární kultury často vytvářejí

příběhy a obrazy, které se následně stávají důležitou součástí kolektivní paměti. Jerome De

Groot upozorňuje, že televizní interpretace historie může mít významný dopad na to, jak jsou
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historické momenty vnímány a přijímány veřejností (De Groot, 2009, s. 147). Právě seriál

Vyprávěj, jehož tvůrci vědomě usilují o co největší dobovou věrnost a autentičnost, vyvolává

u diváků dojem historické přesnosti, což je klíčové pro formování jejich představ o minulosti.

Tímto způsobem se populární kultura stává prostředníkem mezi historickými událostmi

a veřejností, kterým pomáhá tvarovat a udržovat kolektivní paměť a interpretace minulosti.

Z toho vyplývá, že populární kultura nereflektuje společenské významy z pasivní

pozice, ale naopak se na jejich utváření aktivně podílí. Je nejen odrazem toho, co je v

současné společnosti ceněno a považováno za významné, ale také hraje klíčovou roli v tom,

jak společnost chápe, vnímá a pamatuje svoji minulost a přítomnost.

1.1.5 Kolektivní paměť a média

Média jsou klíčovým prvkem v utváření společenských významů, hodnot a dokonce i ve

vnímání reality. Tento vliv médií je založen na principu teorie sociální konstrukce reality od

Petera L. Bergera a Thomase Luckmanna. Podle této teorie média poskytují sdělení, která

odrážejí a zároveň formují společenské normy, hodnoty a pravidla, čímž ovlivňují kolektivní

vnímání reality. Berger a Luckmann dále tvrdí, že realita každého jednotlivce je konstruována

okolo jeho vlastních zkušeností („os tady a teď“), a média tuto osobní realitu zobecňují

a přetvářejí ve sdílený společenský kontext. Tímto způsobem média významně ovlivňují, jak

lidé vnímají své sociální prostředí a jaký význam přikládají různým sociálním jevům, což má

důležité důsledky pro sociální kohezi a identitu. Sociální konstruktivismus tak vychází

z předpokladu, že lidé si vytvářejí svůj vlastní svět, který považují za zcela pravdivý (Berger,

Luckmann, 1999).

Zároveň média hrají zásadní roli také v utváření kolektivní paměti, protože prezentují

historické události, a tím se podílejí na formování celkové paměti daného národa. Jsou

úložištěm sdílených vzpomínek a distributory historických narativů. Význam médií v procesu

vytváření a formování kolektivní paměti je zásadní, neboť pro mnoho lidí představují hlavní

zdroj informací o minulosti (Neiger a Meyers, 2011).
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V případě kolektivní paměti hraje významnou roli televize. Jako masové médium má

televize významnou schopnost formovat povědomí a znalosti o minulosti. Ať už

prostřednictvím vysílání historických událostí, jako jsou například válečné reportáže nebo

skrze televizní seriály a dokumenty, které interpretují minulost. Tím ovlivňuje nejen to, co si

společnost pamatuje, ale i to, jak si tyto události interpretuje. Z toho vyplývá, že televize má

významný vliv na to, jak společnost vnímá svoji historii a kulturu. S tím souhlasí Iwona

Irwin-Zarecka, která tvrdí, že „pro mnoho lidí televize nabízí hlavní, pokud ne jediný zdroj

informací, které mají o velkém množství historických událostí“ (Irwin-Zarecka, 1994, s. 155).

S rozvojem technologií, jako jsou sociální média, digitální archivy a umělá inteligence, se

mění i způsoby, jakými jsou historické události prezentovány a vnímány, což může vést k

rozšíření nebo naopak ztrátě určitých aspektů kolektivní paměti.

1.2 Paměť a soudobé dějiny

V digitální éře se způsoby, jakými uchováváme a předáváme vzpomínky, dynamicky

mění, čímž dochází k výrazným proměnám v oblasti paměti a vzpomínání. Tento fenomén

prozkoumává Andrew Hoskins, který se zaměřuje na klíčový koncept nazvaný konektivní

obrat (connective turn). Tento obrat znamená posun od statických, fyzických archivů k

plynulým a dynamicky distribuovaným digitálním paměťovým sítím, což způsobuje, že

paměť je snadno přístupná a v neustálém toku. Tato transformace fundamentálně mění nejen

naše vnímání minulých událostí, ale také způsoby, jakými jsou tyto události archivovány a

předávány budoucím generacím (Hoskins, 2017, s. 1–2). 

S příchodem digitalizace se rozbíjejí tradiční koncepty kolektivní paměti. Namísto

jednotného, sdíleného narativu, který byl dříve pečlivě uchováván a spravován institucemi

jako jsou muzea nebo národní archivy, nyní digitalizace umožňuje rozptyl a fragmentaci

paměťových stop. Tento proces umožňuje jednotlivcům vytvářet a šířit své vlastní, často

protichůdné narativy prostřednictvím různých digitálních platforem, což vede k novým

formám vzpomínání a interpretace historie. Tyto nové způsoby uchování a sdílení paměti

přinášejí řadu výzev. Rozšíření technologií a digitálních sítí mění nejen způsoby, jakými jsou

vzpomínky uchovávány, ale také způsoby jejich přístupnosti a manipulace. Větší dostupnost
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nástrojů pro zpracování a sdílení informací dává lidem možnost vytvářet a sdílet své

interpretace historie, což může vést k diskuzím nebo dokonce konfliktům o pravdivost

událostí. Tento vývoj vyžaduje nové teoretické a praktické přístupy k pochopení, jak digitální

média transformují naše chápání paměti a identity (Hoskins, 2017, s. 3–4).

Tento posun od fyzických archivů k digitálním paměťovým sítím nejen zpřístupňuje

historické události široké veřejnosti, ale také umožňuje diverzifikaci narativů a perspektiv. V

důsledku toho se mění nejen způsob, jakým interpretujeme minulost, ale i metody, jakými tuto

minulost archivujeme a předáváme dalším generacím.

1.2.1 Nostalgie jako specifický typ vzpomínání

V posledních desetiletích 20. století došlo v mnoha zemích Východního bloku k

významným politickým a společenským změnám. Tato období transformace, ač kritická a

někdy traumatická, vyvolávají u některých skupin lidí pocit nostalgie. V současnosti se často

setkáváme s nostalgickým zpětným pohledem na období komunistického režimu, který se

projevuje i v každodenním životě. Tento fenomén, známý pod různými názvy jako například

ostalgie, westalgie, jugonostalgie, titonostalgie nebo postsocialistická nostalgie, reflektuje

stesk po starých dobách, které jsou vnímány jako jednodušší nebo stabilnější. Lidé často

vzpomínají na minulost jako na čas, kdy život byl méně komplikovaný, sociální vztahy byly

pevnější a budoucnost vypadala předvídatelnější. Tento idealizovaný obraz minulosti

kontrastuje se současnou složitostí a rychlými změnami, které mnozí pociťují jako stresující a

nejisté (Dvořáčková, 2016, s. 218). 

Post-socialistická nostalgie je blíže definována v knize Post-Communist Nostalgia jako

složitý emocionální stav, který je charakterizován touhou po minulosti, která už neexistuje,

nebo která nikdy neexistovala ve formě, jak je dnes vnímána. Jedná se o smutek způsobený

ztrátou, vykořeněním a zároveň o romantizaci vlastních představ o minulosti. Tento druh

nostalgie není jen prostým idealizováním minulosti, ale zahrnuje také kritiku současnosti a

formuluje určité představy o budoucnosti, což ji činí politicky a sociálně angažovanou emocí.

Nostalgie v post-socialistických zemích často zahrnuje specifické kulturní, politické a sociální

aspekty, které jsou spojené s předchozími režimy a které jsou dnes mnohými idealizovány
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navzdory jejich problematickým aspektům (Todorova a Gille, 2010, s. 218).

Tento fenomén může být vnímán jako obranný mechanismus v reakci na adaptaci na

novou realitu. Post-socialistická transformace představovala komplexní a také velmi bolestný

a složitý přechod od starého společenského uspořádání k novému a přinesla hluboké dopady

na společnost i jednotlivce. Historička Veronika Pehe upozorňuje, že nelze hovořit o

„skutečné touze po návratu k reálnému socialismu“ (Pehe, 2015, s. 420), ale spíše o

vzpomínkách na módu, konzumní produkty a osobní, nepolitické zážitky (tamtéž). Tato

skutečnost naznačuje, že post-socialistická nostalgie se obvykle méně soustředí na politické

aspekty minulého režimu a spíše se zaměřuje na osobní zkušenosti a každodenní život.

Zajímavé je, že i když je nostalgie často vnímána jako reakce na ztrátu nebo změnu,

může také sloužit jako důležitý spojovací prvek mezi minulostí a přítomností. Nostalgické

vzpomínky nejsou jen prázdnou reminiscencí, ale často se stávají základem pro soudobé

kulturní a sociální projekty, jako jsou retro večírky, tematické restaurace nebo speciální

muzeální expozice. Ať už je nostalgie vnímána kriticky nebo s oblibou, tak není pochyb o

tom, že má silný vliv na to, jak lidé vnímají svou minulost a jak se s ní vyrovnávají v

současnosti. V každém případě tento fenomén nabízí cenný vhled do dynamiky paměti a

identity ve společnosti, která se neustále vyvíjí. 

1.2.2 Velké a malé dějiny

Pojmy „velké dějiny“ a „malé dějiny“ představují dvě různé perspektivy historického

výzkumu a interpretace, které se navzájem doplňují a obohacují náš pohled na historii. „Velké

dějiny”, neboli politické dějiny, se tradičně zaměřují na významné historické události, jako

jsou války, revoluce, politické změny a činy důležitých osobností. Tyto události formují směr

společnosti a jejich studium nám umožňuje pochopit hlavní trendy a zvraty v dějinách. Na

druhé straně „malé dějiny”, neboli sociální dějiny, se soustředí na každodenní život lidí,

drobné události a sociální interakce. Tento přístup nám umožňuje pochopit, jak obyčejní lidé

žili a jaké hodnoty měli v různých obdobích historie. Sociální dějiny jsou klíčovou součástí

studia historie, neboť historické události nejsou omezeny pouze na politické změny nebo činy
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důležitých osobností, ale zahrnují také každodenní život obyčejných lidí. Právě sociální dějiny

nám dávají hlubší porozumění různým společenským obdobím a jevům, protože život se

koneckonců odehrává i mikroperspektivně, což nám přináší cenné detaily a každodenní

zkušenosti jedinců a menších skupin. Tyto detaily společně vytvářejí komplexnější obraz o

společnosti. Je tedy třeba zdůraznit, že obě roviny dějin, politické i sociální, jsou nezbytné pro

komplexní pochopení minulosti, protože nám poskytují nástroje k pochopení nejen minulých

událostí, ale i jejich trvajícího vlivu na naši současnost. Historie není jen souborem dat a

událostí, ale živoucím narativem, který se neustále vyvíjí a ovlivňuje, jak vnímáme a

interpretujeme naše vlastní životy a společenské interakce. Studium obou typů dějin tak nabízí

klíč k hlubšímu porozumění lidských zkušeností a společenských dynamik, které formují svět

kolem nás.

Je také třeba si uvědomit, že historické narativy jsou často ovlivněny současnými

hodnotami a ideologiemi, což může vést k různým interpretacím stejných událostí. V tomto

kontextu mají „velké dějiny“ tendenci oslavovat národní hrdiny a významné události, zatímco

„malé dějiny“ mohou poskytovat kritičtější pohled na tyto narativy a nabízet alternativní

verze historie, které byly možná přehlíženy nebo opomíjeny. Tato dynamika mezi velkými a

malými dějinami tak stimuluje neustálý dialog mezi různými historickými perspektivami a

pomáhá nám lépe chápat složitost historické pravdy.

1.2.3 Soudobé dějiny

Zkoumané období, tedy osmdesátá a devadesátá léta 20. století, spadá do kategorie

soudobých dějin, které se jako obor věnují událostem a procesům z nedávné minulosti.

Přelom osmdesátých a devadesátých let představuje klíčové období v soudobých dějinách

České republiky, ve kterém nastaly v důsledku rozpadu socialistického bloku zásadní

sociopolitické změny, které na mnoha úrovních ovlivnily nejen naši zemi. Historik Jan

Randák poukazuje na specifičnost soudobých dějin, které spočívá v „střetávání odborného

výzkumu s prožitky aktérů, nositelů vlastní paměti na dané období“ (Randák, 2011, s. 198). Z

toho vyplývá, že na tvorbě jejich obrazu se nepodílí pouze odborníci, ale i pamětníci, kteří

zmíněnou dobu zažili a pamatují. Tato interakce může být vnímána jako obohacující, ale také
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jako potenciálně problematická, protože perspektiva pamětníků je nutně subjektivní.

Zohlednění různých subjektivních pohledů ale může mít pozitivní dopad na vytváření

historického narativu. Dieter Langewiesche poskytuje důležitý vhled do toho, jak osobní

vzpomínky mohou vést k demokratizaci historie, kde se historický obraz formuje nejen

odborníky, ale i širokou veřejností. Jak autor poznamenává, tento přístup má své výhody

v podobě různorodějších a bohatších interpretací, avšak může také vést k laicizaci

a zjednodušování složitých historických témat (Langewiesche, 2008, s. 23–25). Soudobé

dějiny se musí vypořádat s několika klíčovými výzvami. První je zachování akademické

přesnosti ve světě, kde mnoho zdrojů má osobní charakter. Druhá výzva spočívá ve

schopnosti kriticky integrovat tyto narativy do širšího historického kontextu, což vyžaduje

schopnost rozlišovat mezi osobními zkušenostmi a širšími společenskými trendy.

Osmdesátá a devadesátá léta v Československu, a po roce 1992 v České republice,

představují fascinující období pro studium soudobých dějin, kde se historický výzkum prolíná

s osobními vzpomínkami, které ovlivňují naše vnímání a chápání minulosti. Právě sociální

dějiny, neboli malé dějiny, umožňují zaměřit se na osudy jednotlivců a skrze ně mapovat

různé oblasti života, jako je život maminek na mateřské dovolené, práce v privatizovaném

podniku a podobně. Osobní vzpomínky lze zkoumat metodou orální historie, která je

speciálně navržena pro práci s pamětníky. Tato metoda umožňuje sbírat výpovědi lidí a

začleňovat je do širšího historického kontextu. Soudobé dějiny tak mohou být mapovány

prostřednictvím živých pramenů, což umožňuje začlenit mikro příběhy a zkušenosti

jednotlivců do celkového bádání o dané etapě.

Začleňování těchto osobních zkušeností do oficiálně či institucionálně vytvořeného

historického narativu je zásadní pro tvorbu komplexního a vyváženého vyprávění. Toto

vyprávění nejen odráží různorodost zkušeností v daném období, ale také přispívá k utváření

našeho historického povědomí. Kombinace velkých a malých dějin obohacuje naše chápání

historie a poskytuje hlubší porozumění dynamice, která formovala nedávnou minulost a její

dědictví.
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1.2.4 Přestavba 80. let a transformace 90. let

Během 80. let prošlo Československo obdobím stagnace a postupného uvolňování

režimních opatřeních, což bylo zapříčiněno především politikou Michaila Gorbačova v

Sovětském svazu. Gorbačovovy reformy „perestrojka” (přestavba) a „glasnosť” (otevřenost)

měly za cíl revitalizovat sovětskou ekonomiku a politický systém, což mělo dopad i na

Československo. Tyto reformy byly však v Československu přijímány váhavě a s velkým

odstupem, protože konzervativní vedení KSČ pod vedením Miloše Jakeše bylo skeptické a

obávalo se ztráty kontroly nad společností. V listopadu 1989 vypukla v Praze tzv. sametová

revoluce, která byla vyvrcholením rostoucí nespokojenosti s komunistickým režimem.

Demonstrace, které začínaly jako pietní akce za oběti, se rychle proměnily v masové

protirežimní protesty po celé zemi. Tlak veřejnosti a neochota Sovětského svazu zasáhnout

vedly k rezignaci vedení KSČ a k ustanovení první nekomunistické vlády vedené Mariánem

Čalfou (Křen, 2015).

Transformační proces v devadesátých letech zahrnoval přechod k tržní ekonomice,

privatizaci státních podniků a otevření země zahraničnímu obchodu a investicím. V roce 1993

došlo ke klidnému rozdělení Československa na dva samostatné státy – Českou republiku a

Slovensko. Tento proces byl realizován bez větších sociálních či ekonomických otřesů, což

bylo významně odlišné od situace v jiných postkomunistických zemích. Politické a

ekonomické reformy v Československu tak vedly k zásadním změnám v celé společnosti,

které ovlivnily nejen politiku, ale především každodenní život občanů. Transformační období

rovněž přineslo výzvy jako sociální nerovnosti a politické nestability, které vyžadovaly nové

přístupy v sociální politice a ve správě veřejných záležitostí. Vznik nových politických stran a

hnutí, reprezentujících různé zájmy obyvatelstva, byl klíčový pro demokratizaci země

(tamtéž).
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1.3 Paměť v souvislosti s televizním seriálem Vyprávěj

Televizní seriál Vyprávěj, jehož první epizody byly odvysílány Českou televizí v roce

2009, se stal významným příkladem toho, jak mohou média komplexně zpracovávat a

prezentovat kolektivní paměť. Tento seriál, jenž mapuje československou, a později českou,

historii od šedesátých let 20. století až do začátku nového tisíciletí, nabízí unikátní přístup k

porozumění minulosti tím, že propojuje historické události s osobními příběhy. Seriál

Vyprávěj se vyznačuje schopností propojit „malé“ a „velké dějiny“, což je klíčovým prvkem

jeho narativní struktury. „Velké dějiny“ zahrnují zásadní historické momenty, jako je Pražské

jaro, období normalizace, Sametová revoluce, vznik samostatné České republiky a

Olympijské hry v Naganu. Tyto události, které mají zásadní vliv na děj seriálu, vytvářejí jeho

historický rámec a poskytují kontext pro příběhy postav.

Na druhé straně „malé dějiny“ se zaměřují na každodenní život postav, zejména rodiny

Dvořákových, a ukazují, jak velké historické události zasahují do jejich osobních životů. Jak

uvádí Veronika Pehe:

„Zatímco seriál líčí vývoj individuálních příběhů na pozadí velkých historických

událostí, současně používá retro estetiku, aby vytvořil iluzi kontinuity mezi minulostí

a současností, čímž divákům umožňuje nejen vzpomínat na minulost, ale také ji znovu

prožívat prostřednictvím stylizovaných a často ironických reprezentací“ (Pehe, 2016,

s. 159).

Tento přístup přináší divákům nejen pocit nostalgie, ale i hlubší porozumění tomu, jak

historické události ovlivnily životy jednotlivců a rodin. Retro estetika, včetně dobových

rekvizit a kostýmů, nejenže vytváří realistický obraz doby, ale také zajišťuje autenticitu, která

umožňuje divákům snadněji se vcítit do historického kontextu.

Seriál Vyprávěj zaujme i tím, jak využívá vizuální a narativní techniky pro ztvárnění

historických událostí. Zobrazení každodenního života postav v konkrétních historických

obdobích poskytuje nejen vizuální zážitek, ale i emocionální hloubku, která zvyšuje

porozumění a empatii diváků. Například scény z období normalizace nebo Sametové revoluce
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nejen ilustrují politické změny, ale ukazují i jejich vliv na osobní vztahy a rodinné životy,

čímž poskytují komplexní pohled na to, jak se tyto události promítaly do běžného života.

Seriál dále vyniká tím, jak prezentuje vývoj postav v průběhu času. Postavy, které se

objevují od šedesátých let až do začátku nového tisíciletí, procházejí významnými osobními

i historickými změnami. Tento narativní prvek umožňuje divákům sledovat, jak se historické

události a sociopolitické změny promítají do života jednotlivců a jejich osobních rozhodnutí,

čímž se historie stává živým, měnícím se příběhem.

Dalším důležitým aspektem seriálu je jeho schopnost reflektovat a interpretovat sociální

a politické změny v Československu a později v České republice. Zobrazením různých epoch

a jejich vlivu na běžné lidi, Vyprávěj poskytuje cenný pohled na to, jak se měnily společenské

normy a hodnoty. Tento aspekt přispívá k většímu porozumění komplexnosti historických

událostí a jejich dopadu na každodenní život.

Seriál oslovil jak starší generaci, která zobrazené události prožila, tak i mladší generaci,

která se s touto historií mohla poprvé seznámit. Seriál překračuje roli tradičního nosiče

vzpomínek a stává se, jak říká Kamil Činátl, „vzpomínkovým strojem, který definuje

parametry kolektivního vyprávění a podílí se na modelování společného kulturního

povědomí” (Činátl, 2014, s. 174). Tento popis naznačuje, že seriál hraje klíčovou roli nejen v

dokumentaci historie, ale i v utváření a udržování kulturní identity. Je to nástroj, který

umožňuje společnosti přemýšlet o minulosti a reflektovat na to, jak se minulost promítá do

současné identity a hodnot.

Můžeme tedy hovořit o tom, že seriál Vyprávěj slouží jako most mezi minulostí a

současností. Zároveň je Vyprávěj příkladem, jak se kolektivní paměť vyvíjí a formuje nejen

skrze faktické historické události, ale i jejich zobrazení a interpretaci v populární kultuře.

„Retro seriál je vždycky odrazem doby, ve které žijeme, protože to čeho si všímáme dnes,

hledáme v minulosti. Dnešní doba je mozaiková, proto i náš seriál je pojat jako mozaika

příběhů“ (Činátl, 2014, s. 154).
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Seriál Vyprávěj v rámci populární kultury funguje jako paměťové médium, které

ovlivňuje kolektivní paměť a chápání historické reality. Skrze propojení osobních příběhů a

historických událostí poskytuje komplexní a emocionálně bohatý obraz československé

historie, který umožňuje divákům lépe pochopit a prožít minulost. Tento přístup přibližuje

divákům historické události a vytváří prostor pro vlastní reflexi a porozumění.

V kontextu digitálních médií a sociálních sítí se význam seriálu Vyprávěj ještě více

rozšířil. Digitální platformy umožnili divákům přístup k obsahu seriálu, což mění způsob,

jakým jsou historické záznamy uchovávány a sdíleny. Diváci měli možnost nejen konzumovat

obsah, ale také mohli po každém premiérovém díle aktivně sdílet své názory na oficiálním

webu a sociálních sítích seriálu. Interaktivní obsah na webových stránkách České televize,

jakož i vznik fanouškovských skupin na sociálních sítích, ukazují, jak digitální éra mění naše

vnímání historie a procesy uchovávání paměti. Tento rozměr interaktivity a zapojení diváků

reflektuje moderní trendy v médiích, kde digitální platformy umožňují nové způsoby sdílení.

Tato nová forma interakce s obsahem ukazuje, jak digitální média mění naše vnímání

historie a kolektivní paměti. Díky možnostem komentovat, diskutovat a sdílet obsah mohou

lidé nejen vzpomínat na minulost, ale také ji reinterpretovat a obohacovat o nové vzpomínky.

Tento proces přispívá k dynamickému formování kulturní identity a kolektivní paměti,

ukazuje, jak se mění naše chápání historie v moderním digitálním světě.

Seriál Vyprávěj tedy nejen dokumentuje minulost, ale také aktivně přispívá k formování

a udržování kulturní identity a kolektivní paměti. Skrze propojení osobních příběhů

a historických událostí poskytuje důležitý příklad toho, jak mohou média přispět k utváření

a uchovávání kolektivní paměti a národní identity v dynamickém a neustále se měnícím

digitálním světě. Tento seriál se tak stává nejen zrcadlem minulosti, ale i aktivním účastníkem

její interpretace a uchování pro budoucí generace.
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1.3.1 Zobrazení doby přestavby a transformace v seriálu Vyprávěj

Seriál Vyprávěj, který zaznamenává vývoj v Československu mezi lety 1964 až 2005

prostřednictvím příběhu jedné rodiny, poskytuje divákům pohled na historické události

a společenské proměny, které formovaly československou společnost napříč těmito dekádami.

Ve výzkumu se zaměřujeme konkrétně na období osmdesátých a devadesátých let 20. století,

tedy léta přestavby a rané porevoluční transformace, tedy složitého období politických a

společenských změn v Československu včetně prvních let samostatné České republiky. Toto

období zpracovává 3., 4. a 5. série seriálu.

Období osmdesátých let je v seriálu Vyprávěj prezentováno jako období plné kontrastů,

kde se prolínají velké dějiny s každodenními malými dějinami obyčejných lidí. Na jedné

straně seriál ukazuje politický tlak a společenskou stagnaci pod neustálým dohledem

komunistického režimu, na druhé straně sleduje každodenní život s jeho radostmi a starostmi.

Seriál zobrazuje události jako Spartakiáda, která měla ukázat jednotu národa nebo

mistrovstvím světa v hokeji v roce 1985, kdy československý tým zvítězil, což lidem

dodávalo pocit sounáležitosti a hrdosti. V případě malých dějin seriál zachycuje, jak lidé stáli

ve frontách na základní produkty a jaké nadšení provázelo získání západních výrobků nebo

nového automobilu, jako byla Škoda Favorit. Závěr dekády přináší velké změny a naděje.

Seriál dokumentuje momenty „Sametové revoluce” v listopadu 1989, vzrůstající veřejnou

nespokojenost s režimem a následný proces ustavování demokracie. Tyto události přinášejí

naději na lepší budoucnost a změnu.

Období devadesátých let je érou značných proměn a nadějí, a právě tato atmosféra je

zachycena v seriálu Vyprávěj. Kromě politické transformace mapuje také řadu dalších

výrazných jevů té doby, zejména z oblasti ekonomiky a spotřebního života. Jedním z nich je

tzv. kuponová privatizace, jež otevřela nové možnosti podnikání, avšak zároveň vyvolala

významné spory a rozdělení ve společnosti. Seriál reflektuje i expanzi západních značek a

spotřební kultury, která se začala prosazovat v českém prostředí po otevření hranic a přechodu

na tržní hospodářství. Dále mezi jeho hlavní dějové linie patří i vytvoření federálního státu,

jež vyústilo v rozpad Československa na dvě samostatné republiky.
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Seriál Vyprávěj využívá každodenní životní zkušenosti hlavních postav k poskytnutí

hlubokého vhledu do této historické etapy. Přestože jsou historické a politické události

důležitou součástí seriálového vyprávění, je hlavní důraz kladen na to, jak tyto události

ovlivňovaly běžný život lidí a jak se promítaly do každodennosti. Jak uvádějí tvůrci, jedná se

o vědomou práci se vztahem mezi malými a velkými dějinami:

„hlavní akcent ve vyprávění je kladen na příběh rodiny, na všední problémy

jednotlivých členů, ne na politiku či velkou  historii. Jako když listujete

rodinným fotoalbem. Není záměrem analyzovat nebo nějak hodnotit historické

události, jde spíše o to, jak zachytit co nejvěrnější dobu a pocity účastníků v

konkrétních situacích“ (Vyprávěj: O seriálu).

Tento přístup umožňuje divákům pochopit a připomenout historický kontext, ale také

empaticky prožívat události prostřednictvím osobních zkušeností postav, čímž propojuje

historickou a rodinnou rovinu seriálu.

Zásadním prvkem seriálu Vyprávěj, který posiluje dobovou autenticitu a zároveň slouží

k hlubšímu diváckému ponoru do dané doby, je střih dobových záznamů na začátku a konci

každé epizody. K tomu tvůrci využívali jak originální, tak nově natočené záběry. Tento způsob

prezentace událostí zvyšuje autenticitu a realističnost seriálu. Propojením hraných scén

s historickými dobovými záběry Vyprávěj nejen vypráví příběhy, ale také poskytuje divákům

ucelený obraz konkrétních historických událostí a doby, na jejímž pozadí se  děj odehrává.

Tento přístup pomáhá divákům lépe porozumět historickému kontextu a významu událostí,

které měly vliv i na životy hlavních postav.

1.3.2 Divácký fenomén Vyprávěj

Seriál Vyprávěj, vytvořený Českou televizí ve spolupráci s Dramedy Productions, se stal

od své premiéry 31. srpna 2009 významným diváckým fenoménem. Seriál obsahuje celkem 5

řad se 106 díly. Každá řada seriálu pokrývá specifické časové období československé a české

historie od roku 1964 do 2005, čímž nabízí rozsáhlý pohled na naši historii novodobé éry.

První řada seriálu čítá 26 dílů, které pokrývají období mezi lety 1964 až 1973, následuje druhá
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řada s 16 díly zobrazující roky 1974 až 1977. Třetí řada má 26 dílů, které se věnují období

1977 až 1989. Čtvrtá řada seriálu se 16 díly zobrazuje krátký časový úsek let 1989 až 1991.

Pátá a poslední řada seriálu s 22 díly mapuje dobu z let 1991 až 2005. Kromě těchto hlavních

dějových dílů bylo natočeno dalších 9 epizod v rámci speciální série „Osudy“, které se

zaměřují na vedlejší postavy seriálu (Činátl,2014, s. 154–160). 

Seriál Vyprávěj je zajímavý svou strukturou, která spojuje rodinné osudy s historickými

událostmi, a právě tento přístup se stal klíčem k jeho úspěchu. Příběh rodiny Dvořákových,

vyprávěný ústředním postavou Honzy Dvořáka, poskytuje intimní vhled do každodennosti

v Československu a České republice v daném období skrze zaměření na život konkrétní

rodiny. Seriál o starostech běžných dní nebo vztahové problémy postav na pozadí

turbulentního historického vývoje, a zároveň ukazuje, jakým způsobem zasahovaly velké

dějiny do dějin malých.

Úspěch Vyprávěj se projevil nejen v jeho sledovanosti, ale také v oceněních, jako je

Zlatá nymfa z filmového festivalu v Monte Carlu a ceny z ankety TýTý (Faltýnek, 2011).

Seriál se tak stal jedním z nejúspěšnějších projektů České televize, a to jak v rámci České

republiky, tak i na mezinárodní scéně. Úspěch seriálu spočíval v detailním zpracování a

věrném odrazu doby. Další devízou seriálu, díky které dosáhl jak ocenění, tak diváckého

úspěchu, je i rozsáhlý webový obsah na stránkách České televize, který byl v době vysílání

premiérových dílů velmi aktivní. Web nabízel unikátní spojení historických informací,

interaktivního obsahu, zákulisních pohledů a odkazem na facebookovou skupinu, čímž se stal

důležitým doplňkem k samotnému seriálu (Činátl, 2014, s. 156–160). Aktuálně jsou webové

stránky seriálu stále v provozu, ale s menším obsahem. Dále jsou propojeny s facebookovou

skupinou, která byla nejživěji využívána fanoušky seriálu v době vysílání premiérových dílů

seriálu. Webová prezentace seriálu Vyprávěj představuje rozšířený zážitek pro diváky, kde se

prolíná zábava, vzdělání a interaktivita. Poskytuje fanouškům možnost ponořit se hlouběji do

seriálu a lépe pochopit historické a kulturní pozadí, na kterém je seriál založen. Tento prvek

zapojení fanoušků do tvorby obsahu pravděpodobně přispěl k zvýšené oblibě seriálu mezi

diváky.

Seriál Vyprávěj úspěšně spojil různé generace diváků, kdy se stal jakýmsi mostem mezi
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minulostí a současností. Díky věrohodným reáliím a historickým událostem se seriál dotýká

nejen generace, která období socialismu a transformace zažila, ale oslovil i mladší diváky,

kteří nedávnou minulost znají pouze zprostředkovaně. 

Tvůrci seriálu, v čele s Rudolfem Merknerem, Biserem Arichtevem, Filipem Bobiňskim

a Petrem Šizlingem, o seriálu, který společně s Českou televizí nazývají „retro seriálem“,

říkají:

„Příběhy, které vyprávíme, jsou vždy ovlivněné subjektivními vzpomínkami

těch, kteří je píšou, a každý si tu dobu pamatuje jinak. To dokládají i naše

bouřlivé diskuze při tvorbě scénářů. Jsme více než dvacet let po sametové

revoluci a my chceme dělat moderní seriál evropského typu“ (Faltýnek, 2011)

Snaží se vyvrátit představu, že by seriál, jehož děj se primárně odehrává v období před

rokem 1989, měl sloužit jako analytický nebo hodnotící nástroj historických momentů a

událostí, které se v Československu udály. Místo toho kladou důraz na nostalgický pohled na

minulost, kde je hlavním cílem zachytit atmosféru, životní styl a každodenní realitu lidí

žijících v tomto období, aniž by se seriál zanořil do hlubokých politických analýz nebo

kritického posuzování historických událostí. Jinými slovy se nejvíce podílí na utváření dějin

každodennosti. Kritika často přichází od lidí, kteří od veřejnoprávního seriálu očekávají, že

bude velmi realistický, vážně a dramaticky vyprávěný.

Záměrem tvůrců je především vyvolat pocit nostalgie a umožnit divákům znovu prožít

či objevit část české historie:

„My se snažíme vyprávět s lehkostí, civilně, pravdivě, ale k zábavnosti seriálu

přispívá i určitá míra stylizace. Ta podporuje dobové prvky a jevy, které si

všichni mohou pamatovat, ale ne všichni se s nimi museli potkat v takové

koncentraci jako v retro seriálu“ (Faltýnek, 2011).

Tím otevírá prostor pro individuální interpretaci každého diváka, a to bez nutnosti

zaujímat kritický postoj k historickým událostem, což přispívá k jeho popularitě pro

různorodé publikum.
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2 Analytická část

2.1 Výzkumný design

Analytická část diplomové práce představuje postup a výsledky zkoumání diváckých

zkušeností pamětníků, kteří sledují český televizní seriál Vyprávěj. 3., 4. a 5. série seriálu

zpracovává období osmdesátých a devadesátých let 20. století, které všichni z respondentů

osobně prožili. Hlavním cílem je zjistit, zda diváci a pamětníci hodnotí seriál jako věrohodný

a dobově autentický a zda hraje roli v jejich osobním vzpomínání na dané období. Zároveň se

práce zaměřuje na vztah těchto diváckých zkušeností k sociodemografickým faktorům.

Výzkum zkoumá dynamiku vztahu mezi komunikativní a kulturní pamětí a byl realizován

mezi respondenty, kteří se identifikovali jako diváci seriálu Vyprávěj.

Kvantitativní výzkum byl proveden prostřednictvím dotazníkového šetření, které bylo

navrženo tak, aby oslovilo široké spektrum pamětníků. Výběr respondentů různého věku,

pohlaví, vzdělání a regionálního původu umožnil zachytit rozmanité perspektivy a

vzpomínky, což je klíčové pro pochopení celkového vnímání a recepce seriálu. Výzkum byl

zaměřen nejen na hodnocení věrohodnosti zobrazení doby, kterou respondenti sami zažili, ale

dále byly zkoumány také emocionální reakce vyvolané seriálem, míra, s jakou seriál vyvolává

osobní vzpomínky a reflexe minulosti, a jeho participační a edukační potenciál. Tyto otázky

byly formulovány s cílem zjistit, jak pamětníci porovnávají své osobní zážitky s historickými

událostmi zobrazenými v seriálu, jak je lidé prožívali a jak se promítaly do jejich

každodenních životů, a posoudit, jaký vliv má seriál na jejich kolektivní a individuální paměť.

Pro zajištění reprezentativnosti dat byl dotazník distribuován online prostřednictvím

sociální sítě Facebook, což umožnilo široký dosah mezi cílovou populací. Tento způsob

distribuce odráží současné metody sběru dat a zvyšuje šanci na získání širokého spektra

odpovědí od různorodých sociodemografických skupin. Otázky zahrnovaly jak uzavřené, tak

otevřené odpovědi, což poskytlo respondentům prostor pro vyjádření názorů a podrobný popis

osobních zkušeností a vzpomínek u vybraných otázek. Analytická část poskytuje základ pro

hlubší pochopení vztahu mezi mediálním obsahem a komunikativní a kulturní pamětí.

Zdůrazňuje důležitost televizních seriálů jako dynamických prvků v procesech utváření

paměti.
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2.1.1 Hlavní výzkumné cíle

Seriál Vyprávěj se proslavil díky věrnosti zobrazení dané doby a snaze o co největší

autenticitu. Z tohoto důvodu se výzkum zaměřuje na to, jak oslovení diváci-pamětníci vnímají

seriál z hlediska jeho věrohodnosti a autenticity. Cílem výzkumu je zjistit, zda diváci hodnotí

seriál jako věrohodný a jakou roli hraje v jejich vzpomínání na období, které zobrazuje 3., 4. a

5. série.

Dotazník se zabýval nejen hodnocením věrohodnosti a autenticity seriálu, ale také

emocemi a interakcemi, které seriál vyvolával u diváků. Kvantitativní metody umožňují

objektivní zhodnocení těchto aspektů prostřednictvím strukturovaných uzavřených otázek,

které byly doplněny otevřenými otázkami a následné analýzy získaných odpovědí. Výzkum

rovněž zjišťuje, jestli se respondenti emocionálně zapojují do seriálu a jaké specifické reakce

u nich vyvolává, což poskytuje ucelenější pohled na to, jak vnímají a interpretují zobrazené

historické období.

Výzkum obsahuje několik klíčových oblastí: První z nich je analýza demografického

rozložení diváků seriálu Vyprávěj. Cílem je zjistit věk, pohlaví, vzdělání, zaměstnání, rodinný

stav, region a velikost sídla respondentů. Druhou oblastí je posouzení vnímání historické

přesnosti a autenticity seriálu, které zahrnuje hodnocení, zda diváci považují zobrazené

období za historicky přesné a zda oceňují snahu tvůrců o detailní historické zobrazení. Třetí

oblastí je zhodnocení emocionálních a osobních reakcí diváků na seriál. Zde výzkum zjišťuje,

jaké emoce seriál vyvolává a zda podněcuje osobní vzpomínky a reflexe minulosti. Čtvrtou

oblastí je porovnání osobních vzpomínek pamětníků s mediálními reprezentacemi v seriálu.

Tento cíl zahrnuje posouzení, zda pamětníci porovnávají své vlastní zkušenosti s tím, co je

zobrazeno v seriálu, a vliv seriálu na kolektivní a individuální paměť diváků. Pátou oblastí je

zkoumání vlivu seriálu na sociální interakce, což zahrnuje analýzu, zda a jak často diváci o

seriálu diskutují. Šestou oblastí je edukativní potenciál seriálu. Tento cíl zahrnuje hodnocení,

jak je seriál vnímán jako nástroj pro vzdělávání o nedávné české historii a jeho potenciální

využití pro edukativní účely. Tyto oblasti poskytují širší rámec pro sběr a analýzu dat, což

umožňuje hlubší porozumění vlivu seriálu Vyprávěj na jeho diváky.
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2.1.2 Hlavní výzkumné otázky

Vzhledem k výše uvedeným výzkumným cílům byly výzkumné otázky stanoveny

následovně:

• Vnímají diváci historickou přesnost a autenticitu zobrazeného období 80. a 90. let v seriálu

Vyprávěj?

• Vyvolává seriál Vyprávěj u diváků emoce a do jaké míry vyvolává osobní vzpomínky

a reflexe minulosti?

• Porovnávají pamětníci své vlastní zkušenosti s historickými událostmi zobrazenými v

seriálu Vyprávěj a má seriál vliv na jejich individuální či rodinné vzpomínání?

2.1.3 Vymezení metody a postup sběru dat

K prozkoumání postojů k autenticitě seriálu, konkrétně 3., 4. a 5. sérii, byla vybrána

kvantitativní dotazníkové šetření. Kvantitativní dotazníkové šetření je metodou sběru dat,

která se soustředí na numerické měření a statistickou analýzu odpovědí shromážděných od

velkého počtu respondentů prostřednictvím předem stanovených otázek. Tento přístup

umožnil systematické a objektivní získávání odpovědí na klíčové otázky týkající se hodnocení

autenticity seriálu, emocí, vzpomínek a edukativní potenciál seriálu.

Použití kvantitativní metody umožnilo efektivně shromáždit a analyzovat velké

množství dat, což je ideální pro posouzení širokého spektra názorů a pro získání objektivních

výsledků použitelných pro statistické zpracování. Tento přístup má však svá omezení v

poskytování hloubkového porozumění individuálním názorům a zkušenostem, jelikož

kvantitativní dotazníkové šetření nenabízí dostatečný prostor pro podrobnější vyjádření

respondentů k jednotlivým otázkám.

Na druhou stranu tento přístup umožňuje ukázat, jak diváci vnímají a hodnotí seriál

Vyprávěj a zda se jejich nostalgické vzpomínání vztahuje i na zobrazení období osmdesátých

a devadesátých let, a nabízí zásadní informace pro pochopení zobrazeného období. Dotazník
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byl navržen tak, aby reflektoval různé aspekty divácké zkušenosti a poskytoval přehled o tom,

zda a jak respondenti vnímají shodu mezi svými osobními zkušenostmi a zobrazením

každodenního života v seriálu.  Díky tomu lze získat vhled do vnímání autenticity a

věrohodnosti seriálu mezi rozmanitou skupinou diváků.

Dotazník obsahuje strukturované uzavřené otázky, kdy vybrané z nich byly doplněny

otevřenými otázkami. Otevřené otázky poskytly respondentům prostor pro doplnění a

vyjádření osobních názorů a detailních vzpomínek na události zobrazené v seriálu. Zatímco na

první otevřenou otázku reagovala většina respondentů, postupně jejich aktivita klesala a u

poslední otevřené otázky odpověděla pouze jedna čtvrtina dotazovaných.

Samotné dotazníkové šetření probíhalo v listopadu 2023 prostřednictvím formuláře

Google Forms, což umožnilo efektivní sběr a správu dat. Dotazník byl sdílen mezi cílovou

skupinu pamětníků prostřednictvím sociální sítě Facebook. Distribuce skrze sociální síť byla

záměrná, protože v minulosti měl seriál Vyprávěj velmi aktivní fanouškovskou základnu právě

na Facebooku, kde diváci aktivně diskutovali. Respondenti byli vybíráni na základě kritéria,

že musí být diváky seriálu Vyprávěj a zároveň narozeni před rokem 1975. Respondentům byl

zaslán odkaz k účasti na šetření s prosbou o vyplnění dotazníku.

2.1.4 Výzkumný vzorek: Definice předmětu dotazování

Výzkumný soubor tvoří vybrané epizody televizního seriálu Vyprávěj, které se

odehrávají na pozadí sociálních a politických změn během osmdesátých a devadesátých let

20. století. Tyto epizody byly zvoleny pro svůj význam v období, které mnozí z respondentů

osobně prožili, a proto jsou klíčové pro zkoumání autenticity a diváckých reakcí.

3. série

- 13. díl: Osmdesátiny – Oslava osmdesátin babičky Běty, které se promění v setkání celé

rodiny. 

- 14. díl: Chmelová brigáda – Skupina kamarádů v čele s Honzou Dvořákem se vydává na
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brigádu sbírat chmel. Dále díl mapuje každodenní život hlavních postav. 

- 15. díl: Prodloužená – Díl je zaměřený na taneční, které navštěvuje hlavní postava Honza

Dvořák. Zároveň se děj zaobírá tím, že další hlavní postava Lucie Francová má strach

z atomové války, protože ve škole se hovoří o amerických agresorech.

- 16. díl: Jů a Hele – Díl se nese v duchu vojenského cvičení "Družba", kterého se účastní

Karel Dvořák. V dílu je zobrazeno i televizní studio Kamarád od České televize.

- 17. díl: Smrt Brežněva – Díl zachycuje státní smutek na počest zemřelého Leonida

Brežněva. 

- 18. díl: Céčka – Díl se nese v duchu poblázněnosti po kultovních céčkách. 

- 19. díl: Svaťák – Díl zobrazuje svatý týden hlavní postavy Honzy Dvořáka a proces cesty do

NDR za nákupy dalších hlavních postav. 

- 20. díl: MS v hokeji 1985 – Díl přibližuje atmosféru ve společnosti během MS v hokeji v

roce 1985, která se nese v duchu národní hrdosti.

- 21. díl: Spartakiáda – Díl přibližuje masovou gymnastickou akci na Strahově – Spartakiádu,

které se účastní hlavní postavy. 

- 22. díl: Černobyl – Díl mapuje reakce postav na černobylskou katastrofu.

- 23. díl: Autostop – Díl prožívá lásku hlavních postav Honzy a Lucky, kteří se do sebe

zamilují na autostopu na cestě na folkový festival do Svojšic.

- 24. díl: Perestrojka – Díl okrajově zaznamenává změny v politickém klimatu Sovětského

svazu a jejich odraz v životech hlavních postav.

- 25. díl: Favorit – Díl mapuje získání oblíbeného automobilu Škoda Favorit hlavní postavou

Josefem.

- 26. díl: Palachův týden – Díl ukazuje demonstrace během Palachova týdne v Praze a

celkovou atmosféru ve společnosti.

 4. série

- 1. díl: Shledání – Díl navazuje na Palachův týden a zobrazuje další demonstrace na

Václavském náměstí, kdy postavy reagují na události po Palachově týdnu.

- 2. díl: Miss – Díl představuje novou soutěž krásy Miss, které se účastní dvě z hlavních

postav. Soutěž krásy poskytuje kontrast k politickému napětí.

- 3. díl: Jugoslávie – Díl detailně popisuje proces cesty na letní dovolenou do Jugoslávie, které
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se účastní hlavní postavy. 

- 4. díl: Několik vět – Díl se zaměřuje na srpen 1989, kdy došlo k protestům připomínajícím

invazi z 21. srpna 1968. Současně je v epizodě zobrazena petice "Několik vět", kterou

iniciovala Charta 77 pod vedením Václava Havla.

- 5. díl: Jakešův projev – Díl zaměřuje na projev, který přednesl Miloš Jakeš, generální

tajemník Ústředního výboru Komunistické strany Československa a na reakci hlavních

postav.

- 6. díl: Praha plná trabantů – Díl zachycuje masové přesuny východoněmeckých občanů přes

Prahu směrem na Západ.

- 7. díl: 17. listopad 1989 – Díl zobrazuje, jak studenti organizují pietní shromáždění na

Albertově k padesátému výročí úmrtí Jana Opletala, které se konalo 17. listopadu 1989. Dále

epizoda zachycuje samotné události tohoto dne na Albertově a poté na Národní třídě.

- 8. díl: Sametová revoluce – Díl popisuje dění po 17. listopadu 1989 na Národní třídě, kde se

rozšiřují zprávy o údajně zemřelém studentovi. V reakci na tyto události začínají divadla

organizovat stávky.

- 9. díl: Občanské fórum – Díl ukazuje, jak společnost přichází k jednotě a dochází k

vyhlášení stávek. Diskutuje se o podpoře Občanského fóra pod vedením Václava Havla, což

signalizuje počátek nové politické éry.

- 10. díl: Havel na Hrad! – Díl popisuje čas těsně po revoluci, kdy se Václav Havel stává

prezidentem Československa, symbolizujícím nově nabytou svobodu.

- 11. díl: Annonce – Díl zobrazuje, jak hlavní postavy poznávají nové možností vznikající

v nově svobodné společnosti.

- 12. díl: Politika, kam se podíváš… – Díl mapuje, jak se politika se stává denním chlebem

a všudypřítomným tématem s blížícími se volbami. 

- 13. díl: Sbohem, babičko – Díl se nese v duchu rozloučení s milovanou hlavní postavou

babičkou Bětou, což symbolizuje konec jedné éry.

- 14. díl: The Rolling Stones – Díl ukazuje koncert Rolling Stones v Praze jako symbol nové

svobody.

- 15. díl: Civilka – Díl zobrazuje výzvy v běžném životě hlavních postav v prvních letech po

revoluci.

- 16. díl: Skořápkáři – V dílu je zobrazena typická hra podvodníků devadesátých let Skořápky.
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5. série

- 1. díl: Kuponová privatizace – Díl mapuje proces přechodu národních podniků do

soukromých rukou, což se nevyhne ani hlavním postavám.

- 2. díl: Au-pair – Hlavní postava Lucka odjíždí jako Au-pair do zahraničí. Dále je v díle

zobrazeno, jak se lidé vyrovnávají s bývalými „estébáky” v běžném životě.

- 3. díl: Cibulkovy seznamy – Díl se věnuje odhalení seznamů spolupracovníků StB, což

vyvolává společenské otřesy.

- 4. díl: Rozdělení republiky – V díle postavy prožívají rozdělení Československa na Českou

a Slovenskou republiku.

- 5. díl: Poslové víry – Díl ukazuje, jak náboženské skupiny začínají nabírat na síle a

ovlivňovat veřejný život.

- 6. díl: Fitness – Díl popisuje fitness horečku a nové trendy ve zdravém životním stylu

ovlivňují postavy.

- 7. díl: Nová televize – Díl zobrazuje založení nové televizní stanice a změny v mediálním

prostředí. 

- 8. díl: Butik – Díl mapuje, jak si hlavní postava Eva otevře obchodu s módou jako symbol

podnikatelských možností.

- 9. díl: Nehoda – Díl se věnuje nehodě jedné z hlavních postav, která  změní dynamiku

obchodních plánů a rodinného života.

- 10. díl: Povodně – Díl opět mapuje běžný život hlavních hrdinů v 90. letech. Zobrazuje nové

možnosti jako dovolená v USA. 

- 11. díl: Nagano – Díl zobrazuje, jak celý národ prožíval Zimních olympijské hry v Naganu

odkud si národní hokejový tým přivezl zlatou medaili. Díl se nese v duchu národní hrdosti.

2.1.5 Tematické okruhy dotazníků

Tematické okruhy dotazníků byly navrženy s cílem získat ucelený přehled o divácích

seriálu Vyprávěj, jejich vnímání a hodnocení seriálu, a jeho dopadu na jejich emoce a sociální

interakce. Tematické okruhy byly stanoveny následovně:

1. Kdo sleduje seriál Vyprávěj?
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◦ Jaké jsou demografické charakteristiky diváků (věk, pohlaví, vzdělání, region)?

2. Autenticita zobrazení

◦ Jak diváci hodnotí zobrazení dané doby v seriálu?

◦ Jaký vztah mají diváci k zobrazené době?

◦ Jsou některé historické události nebo prvky vnímány jako nepřesné nebo

zkreslené?

3. Seriál a emoce

◦ Jaké konkrétní emoce diváci uvádějí v reakci na sledování seriálu?

◦ Existuje souvislost mezi emocemi vyvolanými seriálem a ochotou seriál

doporučit jiným?

4. Vliv seriálu na sociální interakce

◦ Jak často diváci diskutují o seriálu s ostatními?

◦ Sledují diváci seriál sami nebo s někým?

5. Seriál a edukace

◦ Jak diváci hodnotí edukativní hodnotu seriálu ve vztahu k nedávné historii?

2.1.6 Výzkumný vzorek: Respondenti

Dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 81 respondentů, kteří se narodili před

rokem 1975. Vzorek byl zastoupen převážně ženami, kde jejich podíl činil 67,9 %, zatímco

muži tvořili 32,1 %. Pokud jde o vzdělání, většina respondentů dosáhla středoškolského

vzdělání s maturitou 54,3 %. Dále následovali vysokoškoláci 17,3 %, lidé se středoškolským

vzděláním bez maturity 11,1 %, osoby s výučním listem 9,9 %, a lidé se základním vzděláním

4,9 %. Menší část odpověděla, že mají jiné typy vzdělání 2,4 %, včetně výučního listu

doplněného večerním studiem a maturitou nebo vysokoškolského vzdělání s postgraduální

přípravou.

Co se týče zaměstnání, většina respondentů 64,2 % je stále ekonomicky aktivní.

Skupinu důchodců tvoří 28,4 % a ostatní 7,4 %, kam se řadí nezaměstnaní, osoby pečující o

další osobu, a jiné specifické pracovní statusy. Rodinný stav respondentů, kde většina 56,8 %

uvádí, že jsou ženatí nebo vdaní. Rozvedených je 18,5%, ve vztahu 13,6 %, ovdovělí tvoří 8,6

% a svobodných je 2,5 %.
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Regionální rozdělení ukázalo, že nejvíce respondentů žije ve Středočeském kraji 25,9

%, následuje Hlavní město Praha 23,5 %, Jihomoravský kraj 12,3 % a Moravskoslezský kraj

8,6 %. Ostatní regiony dohromady tvoří 29,7 %. Závěrečnou část sociodemografického popis

respondentů tvořily otázky zaměřené na velikost sídla, ve kterém respondenti žijí. Největší

skupina respondentů žije ve městech (mimo krajská a hlavní města) s podílem 33,3 %.

Následuje Hlavní město Praha s 23,5 %, krajská města s 16 % a stejný poměr respondentů,

13,6 %, žije v obcích a vesnicích.

2.2 Interpretace výsledků

2.2.1 Vztah k seriálu a frekvence sledování

Z analýzy sledovanosti seriálu Vyprávěj vyplývá, že největší podíl respondentů 46,9 %

seriál zhlédl několikrát. Skupinu, která viděla téměř všechny díly, tvoří 21 %, a 19,8 %

uvedlo, že viděli všechny díly. Naopak nejmenší část 12,3 % připadá na ty, kteří viděli jen

několik dílů, což ukazuje na různou úroveň zapojení diváků do sledování seriálu Vyprávěj.

Respondenti byli dotazováni na to, co se jim vybaví při slovech seriál Vyprávěj.

Nejčastěji zmíněné odpovědi byly spojené s nostalgií a vzpomínkami na životní momenty či

hlavní postavy, což poukazuje na hluboký emoční vztah k seriálu. Většina respondentů 64,2

% má k seriálu pozitivní vztah, menší část vyjádřila mírně pozitivní nebo neutrální postoj a

pouze jeden účastník označil svůj vztah k seriálu jako spíše negativní. Na otázku spojenou se

sledováním seriálu téměř 89 % respondentů uvedlo, že pro ně znamená především

vzpomínání. Respondenty nejvíce přitahuje právě vzpomínání a zpracování historických

událostí.

Mnoho respondentů si vybavilo své dětství a mládí, což dokládají odpovědi jako „Moje

dětství a dospívání“, „Moje mládí a postupně další život (je mi 76 roků)“ a „Moje mládí a

začátky mé vlastní rodiny, manžel, děti“. Tyto odpovědi ukazují, že seriál rezonuje s diváky

tím, že jim připomíná různé etapy jejich života. Konkrétní vzpomínky na minulost, jako

například „Dovolená na Mácháči, kde se jedna z epizod natáčela“ a „Základní devítiletá
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škola v Berouně“, ukazují, že seriál má schopnost evokovat velmi specifické a osobní zážitky.

Z odpovědí také vyplývá, že seriál oslovuje diváky napříč různými věkovými skupinami, kteří

v něm vidí zrcadlo svých vlastních zkušeností. Někteří lidé ho vnímají jako formu kulturního

dokumentu, který jim umožňuje znovu prožít nebo pochopit kontext doby, ve které žili

a vyrůstali.

Někteří respondenti poukázali na zkreslené vzpomínky, například „Zkreslené vzpomínky

na minulé roky s přidanými osobními příběhy“, což ukazuje na kritický pohled na způsob,

jakým seriál zobrazuje historické události. Další respondenti zmiňovali historické kontexty,

jako „Historie“, „Socialismus“ a „Až na některé detaily celkem věrohodné zobrazení doby

před rokem 1989“. Tyto odpovědi naznačují, že seriál je vnímán jako důležitý prostředek

k pochopení a zpracování historie. Někteří respondenti považují seriál za velmi přesný ve

zobrazení dané doby, například „Celkem přesné zmapování doby, ve které jsem žila“ a „Věrný

popis událostí doby, ve které jsme prožili celý život“, což ukazuje na důvěryhodnost

a autentičnost, kterou diváci seriálu přisuzují.

Významná část respondentů vyjádřila silné emocionální spojení se seriálem

prostřednictvím nostalgického vzpomínání. To je vidět v odpovědích jako „Krásná nostalgie

při vzpomínkách“, „Retro a návrat do krásné doby“ a „Nostalgie, mládí, dětství“. Někteří

respondenti zmiňovali konkrétní postavy, například „babi Běta“ a „Karel a Eva“, což

naznačuje, že postavy seriálu jsou pro diváky důležité a nezapomenutelné.

Celkově odpovědi respondentů odhalují širokou škálu osobních vzpomínek a emocí

spojených se seriálem Vyprávěj. To svědčí o jeho schopnosti evokovat hluboké osobní a

historické vzpomínky mezi diváky. Seriál Vyprávěj je tedy nejen zábavním médiem, ale také

důležitým nástrojem pro reflexi a zpracování minulosti, který rezonuje s širokým spektrem

diváků. Seriál je schopen evokovat hluboké osobní a historické vzpomínky mezi diváky a

rezonuje s širokým spektrem lidí, čímž zůstává významnou součástí kulturního diskurzu.
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2.2.2 Autenticita a zobrazení životního stylu v seriálu Vyprávěj

Co se týče hodnocení zpracování seriálu Vyprávěj, většina respondentů 55,6 % považuje

seriál za historicky věrný a dobře reprezentující dané období. Dalších 29,6 % má k věrnosti

určité výhrady, ale stále uznává snahu o realistické zobrazení. 16 % respondentů hodnotí

seriál jako historicky zkreslený, oceňují však jeho schopnost dobře zobrazit každodenní

realitu té doby. Tento názorový rozptyl naznačuje, že i přes některé kritické hlasy je seriál

obecně vnímán jako autentický a důvěryhodný obraz minulosti.

Analýza vztahu respondentů k zobrazené době osmdesátých a devadesátých let v seriálu

Vyprávěj odhaluje různorodé postoje. Celkem 32,1 % respondentů vyjádřilo pozitivní vztah,

zatímco 39,6 % uvedlo spíše pozitivní vztah k tomuto období. Neutrální postoj zaujímá 21 %

účastníků, menší část, 6,2 %, vnímá zobrazené období spíše negativně a 1,2 % negativně.

Tyto odpovědi často odrážejí sentimentální pohled na mládí a dětství, kdy respondenti

vzpomínají na bezstarostnost tohoto období, avšak zpětně si uvědomují jeho složitost a

omezení spojená s politickou situací, praktikami Státní bezpečnosti (StB) a obecnou

nesvobodou. V odpovědích se často objevují osobní reflexe a historická realita, což ukazuje

na silný vliv subjektivního prožitku na hodnocení seriálu. Při analýze otevřených odpovědí na

otázku „Jaký máte vztah k zobrazené době (80. a 90. léta) v seriálu Vyprávěj?“ se ukázalo, že

respondenti často vzpomínají na své mládí a dětství s určitou nostalgií, ale zároveň si

uvědomují složitosti a omezení spojená s tehdejší politickou situací. Někteří respondenti

například uváděli: „Jako puberťák jsem měl jiné starosti, než do hloubky vnímat zrůdnost toho

systému, ale i přesto jsem tu negaci vnímal,“ a „praktiky StB, násilí, teror, nucení vstoupit do

KSČ, komunismus, povyšování určitých oborů - lékaři, učitelé, zelináři, řezníci, nemožnost

vycestovat do zahraničí.“ Tyto odpovědi odrážejí negativní aspekty zobrazené doby a

vnímání nesvobody.

Na druhé straně někteří respondenti vyjadřovali pozitivní vzpomínky na své osobní

zážitky, například: „Bylo to moje mládí“, „Byli jsme mladí a nenároční,“ a „90. léta pro mě

byla nejhezčí období života, měla jsem malé děti.“ Tyto odpovědi poukazují na tendenci

vzpomínat na mládí a rodinný život s nostalgií, i když si respondenti uvědomují širší

historické a politické kontexty. Někteří respondenti se zaměřili na konkrétní události a jejich
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osobní prožitky, například: „Byl jsem dítě, dospívající později a žil jsem takřka totožný život

jako osoby v seriálu,“ a „Toto období jsme prožívali podobně, jako postavy v seriálu.“ Tato

identifikace s postavami seriálu ukazuje, jak dobře tvůrci nastudovali každodennost v těchto

obdobích a jak věrně ji ztvárnili. Zaměřili se spíše na mikro příběhy v konkrétních obdobích

než na zobrazování doby jako celku. Někteří diváci ocenili, že se seriál zaměřil na běžné

životní situace a přiblížil je prostřednictvím osobních a emocionálních příběhů.

Další odpovědi naznačují kritický pohled na zobrazení doby, jako například: „Některé

věci mi přišly zmanipulované“, „S něčím souhlasím, s něčím ne” nebo „Není všechno tak jak

to bylo”. Tyto odpovědi ukazují, že diváci vnímají určité zkreslení či idealizaci v seriálovém

zobrazení. Efektivita otázky na vztah k zobrazované době spočívá v její schopnosti otevřít

tematický okruh vzpomínek a osobních zkušeností respondentů, protože je otázka celkem

nekonkrétní. Z odpovědí lze vyvodit, že vzpomínky na osmdesátá a devadesátá léta jsou často

spojené s osobními zážitky a emocemi, což zvyšuje přitažlivost seriálu pro diváky. Odpovědi

respondentů odhalují širokou škálu osobních vzpomínek a emocí spojených se seriálem

Vyprávěj, což svědčí o jeho schopnosti evokovat hluboké osobní a historické vzpomínky mezi

diváky.

Na otázku autenticity zpracování seriálu Vyprávěj odpovědělo kladně 56,8 %

respondentů, zatímco 33,3 % odpovědělo rozhodně ano. Celkem tedy téměř 90 % respondentů

vnímá seriál jako autentický. Toto pozitivní vnímání autenticity je často podloženo osobními

zkušenostmi a vzpomínkami na dané období. Tvůrcům seriálu šlo především o to, aby byl

seriál dobově autentický, což se jim podle respondentů podařilo. Mnozí respondenti uváděli,

že seriál věrně odráží dobu, ve které žili. Například: „Autenticita je opravdu velká, jen možná

dvakrát jsem se setkala s tím, že jsem zahlédla něco, co bylo trochu nepřesné (předmět,

oblečení).“ Další respondentka sdílela: „V té době jsem žila, mohu posoudit.“ Respondenti

rovněž často zdůrazňovali věrné zobrazení vybavení domácností, dobového oblečení, účesů a

atmosféry na pracovišti. Někteří zmiňovali konkrétní detaily, jako například: „Věrně

zobrazené vybavení domácností, dobové oblečení, účesy, atmosféra na pracovišti,“ nebo

„Držel se reality té doby.“ Jak zaznamenaly dřívější výzkumy (Činátl 2014), seriál Vyprávěj u

diváků rezonoval i díky velkému důrazu na rekvizity v oblasti interiérového designu a

předmětů denní spotřeby. Tento jev účastníci výzkumu potvrdili: 96,3 % respondentů
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odpovědělo kladně na dotaz, zda v seriálu rozeznávali jednotlivé předměty. Respondenti

uváděli například vybavení domácností, automobily značky Škoda nebo oděvy typické pro

onu dobu.

Na otázku „Poznal/a jste nějaký dobový předmět v seriálu, se kterým jste se v minulosti

sám/sama setkal/a?“ respondenti odpovídali velmi konkrétně. Byly zmíněny předměty jako

vybavení kuchyní, například mixér, remoska, sklenice, kuchyňské linky, umakartové kuchyně,

nebo specifické kousky nábytku jako kredenc v kuchyni a televizní přijímač. Dále byly často

zmiňovány jednotlivé typy automobilů značky Škoda. Respondenti také vzpomínali na

elektroniku a spotřebiče, které byly v dané době běžné, jako rádio, televize, kazetový

magnetofon, kotoučový magnetofon, pračka a různé kuchyňské spotřebiče. Mnozí z nich také

zmiňovali různé detaily interiérového vybavení, jako tapety, bytové doplňky, sifonové lahve,

samorosty a spartakiádní oblečení. Výpovědi respondentů reflektují, jak se tvůrcům seriálu

podařilo věrně zachytit atmosféru doby prostřednictvím pečlivě vybraných rekvizit. Zároveň

to ukazuje, jak důležitou roli hraje přesnost v rekvizitách a vybavení při hodnocení autenticity

seriálu. Respondenti například uvedli: „Protože jsme žili v té době, můžeme potvrdit

autentičnost zpracování.“ Přestože většina zdůraznila vysokou úroveň detailu, tak se objevilo

i pár odpovědí, kdy respondenti kriticky poznamenali, že některé detaily nebyly zcela přesné.

Uvedli například, že některé oblečení nebo doplňky nejsou úplně datované správně. Jeden

z respondentů dokonce uvedl: „Jsou tam věci namířené proti socialismu zvláště kolem roku

1989, já jsem nic podobného nezaznamenal.“ Tento důraz na detaily poukazuje na pozorné

vnímání na straně diváků a zároveň očekávání vysoké dobové přesnosti, které seriáloví tvůrci

sami nastolili. Celkově lze říci, že seriál Vyprávěj se úspěšně snaží zobrazit dané období

s vysokou mírou autentičnosti. Vysoké hodnocení od respondentů potvrzuje, že seriál nejenže

realisticky reflektuje každodenní život v osmdesátých a devadesátých letech, ale také se

dotýká osobních vzpomínek a emocí diváků, čímž přispívá k jeho vnímané autentičnosti.
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2.2.3 Politické dějiny a zobrazení historických událostí

Při hodnocení realistického zobrazení historických událostí, jako je například revoluce

z listopadu 1989, považuje 40,7 % respondentů seriál za poměrně realistický a 35,8 % za plně

realistický. Menší skupina 11,1 % s autentičností nesouhlasí, což odráží rozdílné vnímání

historické přesnosti a interpretace událostí v seriálu. V další otázce byli respondenti

dotazováni na historické nepřesnosti v seriálu. 37 % z nich uvedlo, že žádné významné

nepřesnosti nezaznamenali, a 35,8 % nemělo žádné výhrady. Menší část respondentů (17,3 %)

zaznamenala určité nepřesnosti nebo zkreslení. Lze říci, že téměř všichni respondenti souhlasí

se způsobem zobrazení historických událostí v seriálu, což přispívá k jeho vnímání jako

historicky přesného. Autentičnost seriálu je často podpořena zařazením dobových záběrů a

pečlivým zpracováním detailů.

Na druhé straně někteří respondenti kriticky poznamenali, že realita byla často tvrdší,

než jak je prezentována v seriálu. Jeden z respondentů uvedl: „Příliš smířlivý pohled,

skutečnost byla daleko méně spravedlivá a bolestnější,“ a sdílel osobní příběh o dědečkovi,

který byl jako živnostník perzekuován a skončil v pracovním táboře. Jak již bylo uvedeno

výše, jiný respondent naopak zmínil: „Jsou tam věci namířené proti socialismu zvláště kolem

roku 1989, já jsem nic podobného nezaznamenal.“ To svědčí o různosti příběhů a životních

zkušeností za socialismu odvozených od různých postavení vůči minulému režimu. Otázka na

autenticitu seriálu Vyprávěj byla účinná v otevírání tematického okruhu vzpomínek a

osobních zkušeností respondentů. Vysoký podíl pozitivního hodnocení autenticity ukazuje, že

seriál je vnímán jako věrný obraz dané doby, a to jak v pozitivním, tak kritickém smyslu.

Na otevřenou otázku, zda v seriálu považují něco za nepřesné, nepravdivé nebo

zkreslené, drtivá většina odpověděla, že žádné nepřesnosti nepozorovala. Menší skupina

respondentů zmínila, že v seriálu se nějaké nepřesnosti vyskytly, například: „Masakr v roce

89, studenti měli určený cíl, šli bez povolení jinam, potom herci, vše bylo připravené, o tom se

nemluví,“ nebo „Kdyby byla vhodná technika, mohly by být prostřihy s originálem kvalitnější.

Scény jakože přímo z demonstrace byly hodně herci přehrávány, nemělo to zkrátka tu duši.“

Další respondenti kritizovali růžové zobrazení života v době socialismu: „Chybělo mi tam to

hulvátství při prosazování vedoucí úlohy KSČ. Spíš to připomínalo růžové příběhy
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spokojených mladých lidí řešících hlavně tu správnou dovolenou.“ Jiní respondenti

zdůrazňovali rozdílné prožitky v různých městech: „Ono záleží, v jakém městě člověk prožil

revoluci,“ a někteří poukazovali na konkrétní nelogické situace: „Švagr disidenta s příbuzným

v emigraci by nikdy nemohl být kandidátem KSČ“ nebo „Dovolená v Jugoslávii, asi by

neodjela celá skupina a rodiny z důvodu minimalizace možné emigrace.“

Na poslední otázku v okruhu, zda v seriálu chyběly některé historické události z

osmdesátých a devadesátých let, většina respondentů 59,5 % uvedla, že ne. 7,4 % respondentů

odpovědělo ano nebo spíše ano. Většina respondentů neměla výhrady k tomu, jak byly

události zobrazeny. Přesto určitý počet diváků poznamenal, že ačkoliv jsou historické události

v seriálu prezentovány s časovou přesností, jejich vykreslení pociťují jako nedostatečně

autentické. Toto pozorování může odrážet rozdíly mezi osobními zkušenostmi diváků a

dramatizací událostí ve scénáři seriálu. Z odpovědí na tuto poslední otázku lze vyvodit, že

většina respondentů vnímá zastoupení historických událostí v seriálu jako dostatečné.

Zajímavé postřehy přinesly také odpovědi na otevřenou otázku „Chybělo Vám něco v

seriálu Vyprávěj z pohledu historických událostí v období 80. - 90. let 20. století?“. Několik

respondentů zmínilo, že i když byly historické události časově přesné, tak jejich průběh

považovali za neautentický: „Historické události jsou v seriálu ukázány časově celkem

přesně, ale jejich průběh a popis je velice neautentický.“ Některé odpovědi naznačovaly, že

diváci si přáli více detailů nebo jiný úhel pohledu, například: „Význam role Gorbačova v

rozpadu Východního bloku,“ a „Větší připomenutí 17. listopadu.“ Přesto drtivá většina

uvedla, že jim nic nechybělo. Konkrétně tedy: „Nemohu říci, že by mi něco chybělo. Jeden

seriál nemůže obsáhnout příběhy všech obyvatel tehdejší ČSSR,“ a „Přijde mi, že tam bylo

celkem vše.“
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2.2.4 Sdílení a sociální interakce kolem sledování seriálu Vyprávěj

Výzkum ukazuje, že 72,8 % respondentů by tento seriál doporučilo svému okolí, což

zahrnuje rodinu, přátele a známé. Tento vysoký podíl naznačuje nejen pozitivní přijetí seriálu,

ale také jeho schopnost oslovit široké spektrum diváků. Pouze 3,7 % respondentů by seriál

spíše nedoporučilo, což podtrhuje silné pozitivní vnímání většiny diváků. Popularita seriálu je

také evidentní z toho, že 77,8 % respondentů uvedlo, že jejich okolí seriál rovněž sleduje.

Tento vysoký podíl naznačuje široký dosah seriálu a jeho schopnost oslovit různé sociální

skupiny. Seriál Vyprávěj často slouží jako společná rodinná aktivita, která umožňuje divákům

nad jeho obsahem diskutovat, čímž prohlubuje rodinné i sociální vazby. Podle výsledků

výzkumu je diskuze o seriálu běžná. 59,3 % respondentů uvedlo, že o seriálu nebo jeho dílech

mluvilo doma nebo s přáteli, a dalších 23,5 % uvedlo, že tak činí alespoň někdy. Tyto diskuse

nejsou pouze o obsahu seriálu, ale často zahrnují i osobní reflexe a sdílení vlastních

zkušeností, což přispívá k posílení sociálních vazeb mezi lidmi.

Pokud jde o vnímání popularity seriálu, 40,7 % respondentů považuje seriál za spíše

populární, zatímco 27,2 % jej hodnotí jako populární bez dalších výhrad. To ukazuje na široké

přijetí seriálu v sociálním okruhu respondentů. Shoda názorů na seriál mezi respondenty a

jejich okolím je také vysoká. Celkem 42 % respondentů uvedlo, že mají s okolím relativně

podobné názory, a 37 % má úplně stejné názory. To svědčí o tom, že sledování a diskuze o

seriálu přispívají k posilování sociálních vazeb a společnému sdílení zážitků. Seriál Vyprávěj

je oblíbený jak pro společné sledování s partnerem nebo rodinou, tak i pro individuální

zábavu. Tento široký způsob sledování a vysoká míra doporučení ukazují, že seriál úspěšně

oslovuje různé divácké skupiny a funguje jako významný prostředek pro sdílení a reflexi

minulosti.

Rituály při sledování seriálu Vyprávěj nejsou mezi diváky běžné. Většina z nich 88,9 %

uvedla, že při sledování nemají zavedené žádné zvyky. Nicméně malá část 11,1 % si

sledování zpříjemňuje pitím kávy nebo vína. Tato zjištění naznačují, že i když většina diváků

nespojuje sledování seriálu s konkrétními rituály, někteří si vytvářejí malé rituály pro zvýšení

svého zážitku ze sledování, což přispívá k celkovému požitku a emocionálnímu propojení se

seriálem.

50



2.2.5 Emoce a prožívání spojené se seriálem Vyprávěj

Seriál Vyprávěj vyvolal u většiny diváků pozitivní emoce. Celkem 37 % respondentů

uvedlo, že jejich emoce byly spíše pozitivní, zatímco 35,8 % prožívalo jednoznačně pozitivní

emoce. Tento vysoký podíl pozitivních emocí naznačuje, že seriál úspěšně oslovil své diváky

a vyvolal v nich pozitivní pocity. Pouze 7,4 % diváků cítilo negativní emoce. Rozdíl v

emočním prožívání může být spojen s osobními vzpomínkami diváků na období, které seriál

zobrazuje. Seriál Vyprávěj má silný nostalgický vliv, což potvrzuje i to, že 96,3 %

respondentů uvedlo, že seriál v nich vyvolal vzpomínky na minulost. Téměř polovina

respondentů 48,1 % sdílela své pocity ohledně seriálu s rodinou, přáteli nebo známými, a

dalších 22,2 % to činilo alespoň někdy. Tento vysoký podíl sdílení emocí ukazuje, že seriál

vyvolává silné pocity, které diváci považují za důležité sdílet a diskutovat o nich.

Co se týče konkrétních emocí, radost 38,3 % a smutek 24,7 % byly nejčastěji uváděné,

což ukazuje na emoční hloubku seriálu. Překvapení 8,6 % může odrážet nečekané zvraty nebo

zobrazení historických událostí. Většina respondentů 58 % uvedla, že seriál jim umožnil

zamyslet se nad svým životem za minulého režimu z nové perspektivy, což může pomoci

k lepšímu pochopení historie a vlastní minulosti. Seriál tak funguje nejen jako prostředek

zábavy, ale i jako nástroj sebereflexe. Otevřená otázka „Jaké konkrétní emoce se Vám pojí

k seriálu Vyprávěj?“ odhalila širokou škálu pocitů, které diváci zažívali. Někteří respondenti

uvedli, že jejich emoce se střídaly podle toho, co který díl obsahoval, zahrnující smutek nad

tím, že lidé si byli dříve bližší, radost ze sametové revoluce, a znechucení z chování STB. Jiní

diváci zmínili vzpomínky na mládí, radost z nostalgie a vzpomínky na šťastné dětství. Tato

různorodost emocí ukazuje na komplexní vliv seriálu na osobní vnímání a emocionální reakce

diváků.

Seriál Vyprávěj má rovněž edukační potenciál, jak naznačují odpovědi respondentů.

38,3 % souhlasí s použitím seriálu jako výukového materiálu pro přiblížení nedávné

minulosti, zatímco 33,3 % s tímto názorem souhlasí částečně. Tyto výsledky zdůrazňují

edukační potenciál seriálu v kontextu historického vzdělávání. Drtivá většina respondentů 84

% nepovažuje seriál za zkreslující nedávnou historii, zatímco 16 % má opačný názor. Tento

rozdíl může odrážet individuální rozdíly v percepci a osobních zkušenostech diváků. Výzkum
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ukazuje, že seriál Vyprávěj má silný emocionální a edukační dopad na své diváky, který

přesahuje čistě zábavní hodnotu a vede k hlubokým osobním i společenským reflexím.

2.3 Syntéza

Kvantitativní výzkum mezi diváky seriálu Vyprávěj, kteří zažili osmdesátá a devadesátá

léta 20. století, která jsou zobrazena ve 3., 4. a 5. sérii, odhalil významnou roli televizního

seriálu jako média populární kultury. Tento seriál hraje klíčovou roli v procesu formování

kulturní paměti a způsobu, jakým ovlivňuje komunikativní paměť. Seriál Vyprávěj se ukazuje

jako efektivní paměťové médium, které nejen zábavně zprostředkovává historické události,

ale také stimuluje osobní a kolektivní vzpomínání na nedávnou minulost Československa a

České republiky. Jak ve své práci uvádějí Irena Reifová a Radim Hladík:

„Vyprávěj je příkladem toho, jak mohou média hrát významnou roli v utváření

historického vědomí a veřejné paměti. Dramatizací historických událostí seriál

pomáhá divákům orientovat se ve vlastních vzpomínkách a pochopit složitosti

minulosti”( 2013, s. 201​).

Provedené dotazníkové šetření potvrdilo tuto funkci i v případě posledních sérií. Tato

funkce seriálu jako „vzpomínkového média“ zároveň posiluje jeho význam jako vzdělávacího

a kulturotvorného nástroje v moderní společnosti.

Analýza dat z výzkumu poskytla hlubší náhled na to, jak seriál ovlivňuje své diváky v

různých dimenzích, jako jsou emocionální prožitky, sociální interakce, vnímání historické

přesnosti a jeho edukační hodnota. Seriál Vyprávěj se těší velké oblibě mezi diváky. Výzkum

ukázal, že mnozí respondenti seriál doporučují svému okolí a sdílejí ho s rodinou a přáteli.

Seriál nejenže slouží jako platforma pro diskuzi a sdílení vzpomínek, ale také jako prostředek

pro posilování rodinných a sociálních vazeb skrze společné sledování a diskusi o historických

a sociálních tématech.

Emoční dopad seriál Vyprávěj je významný, protože vyvolal u většiny diváků pozitivní

emoce v reakci na jeho sledování. Výzkum odhalil, že seriál evokuje širokou škálu pocitů,
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včetně radosti, smutku, překvapení a nostalgie. Téměř všichni respondenti uvedli, že seriál

jim připomněl osobní vzpomínky, což podtrhuje jeho silný nostalgický vliv. Seriál také

poskytuje divákům prostor pro zamyšlení nad minulostí a umožňuje jim lépe pochopit a

zpracovat historické události a osobní zážitky.

Většina respondentů hodnotí seriál jako autentický a věrný obraz doby. Tvůrcům se

podařilo dosáhnout vysoké míry autenticity, zejména díky detailnímu zobrazení dobových

předmětů a interiérů. Přestože někteří diváci zaznamenali určité nepřesnosti, celkový pohled

na historickou přesnost je pozitivní. Respondenti jsou převážně spokojeni se zobrazením

historických událostí, což ukazuje na důvěryhodnost seriálu. Pozitivní zpětná vazba od

respondentů zdůrazňuje význam seriálu jako věrohodného historického dokumentu, který

rezonuje s osobními zkušenostmi diváků.

Seriál Vyprávěj má silný edukační potenciál. Významná část respondentů podporuje

jeho využití jako výukového materiálu pro přiblížení nedávné minulosti. Respondenti

nepovažují seriál za zkreslující historii, což potvrzuje jeho hodnotu v kontextu historického

vzdělávání. Seriál tak nejen baví, ale také vzdělává a umožňuje divákům hlubší porozumění

jejich minulosti, což potvrzují i další studie, které zmiňují význam televizních pořadů v

procesu utváření kolektivní paměti (Reifová, 2012).

Závěrem lze říci, že výzkum přinesl nové poznatky o emocionálním, sociálním a

edukačním dopadu seriálu Vyprávěj. Výsledky ukazují, že seriál úspěšně oslovuje široké

spektrum diváků a slouží jako významný prostředek pro sdílení, reflexi a pochopení

minulosti. Seriál má schopnost evokovat silné osobní a historické vzpomínky, posilovat

sociální vazby a poskytovat edukační hodnotu. Tato zjištění potvrzují důležitost seriálu

Vyprávěj v českém kulturním kontextu a jeho význam jako nástroje pro historické vzdělávání

a sebereflexi.
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Závěr

Seriál Vyprávěj vysílaný v letech 2009–2013 se stal nejen oblíbenou zábavní

platformou, ale také klíčovým nástrojem pro vyvolání individuálních a kolektivních

vzpomínek, poskytování poznání o zobrazovaném historickém období a stimulaci sociálních

diskuzí. Kromě samotného vysílání celkem pěti řad a doprovodného pořadu Osudy na

programu ČT1 se velkého úspěchu dočkal i seriálový interaktivní web. Kolem seriálu vznikla

velmi aktivní fanouškovská komunita na sociální sítí Facebook, která přispěla k popularitě

seriálu a vytvořila platformu pro sdílení diváckých zkušeností. Výsledky výzkumu

zaměřeného na divácké zkušenosti se sledováním 3., 4. a 5. série, které zobrazují období

osmdesátých let, listopadové revoluce a rané post-socialistické transformace, ukazují, že seriál

účinně rezonoval u širokého spektra diváků. Tento seriál umožnil divákům nejen vzpomínat

na zobrazovanou dobu, ale také ucelit informace a své představy o nedávné historii

Československa a České republiky. Nabízí zároveň vhled do vnímání období post-socialismu,

které se stále výrazněji stává předmětem reflexí a výzkumů.

Výzkum se zaměřil na období osmdesátých a devadesátých let, tedy období

společenských změn a politické transformace jako na léta, která výrazně formovala současnou

českou společnost. Seriál Vyprávěj tak přispívá k zachování kulturní a komunikativní paměti,

jež jsou zásadní pro udržení historického povědomí na kolektivní úrovni. Interakce mezi

kulturní a komunikativní pamětí je v seriálu Vyprávěj zřetelná. Kulturní paměť je posilována

prostřednictvím autentického zobrazení historických událostí a detailního vykreslení

dobových předmětů nebo interiérů, ale zároveň posilována využíváním dobových záběrů či

zpravodajství o klíčových událostech daného období. Komunikativní paměť je stimulována

diskuzemi, které seriál vyvolává mezi diváky, což vede k reflexi a sdílení osobních

vzpomínek. Tento výzkum tak ukazuje, že Vyprávěj není jen zábavním médiem, ale také

důležitým prostředkem pro udržování a posilování historického povědomí na kolektivní

úrovni. Seriál Vyprávěj tedy nejen baví, ale také vzdělává, podporuje sociální interakce a

přispívá k hlubšímu porozumění naší nedávné minulosti. Jeho role jako prostředníka mezi

kulturní a komunikativní pamětí je neocenitelná pro udržení historického povědomí a utváření

kulturní identity.
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Studie má určitá omezení způsobená metodologií sběru dat prostřednictvím dotazníků.

Hlavním omezením je, že dotazník neposkytuje dostatečný prostor pro podrobnější reflexi,

protože respondenti nemají možnost detailně vysvětlit své odpovědi. To může vést

k povrchnímu zachycení jejich zkušeností a názorů. Navíc demografické rozložení vzorku

nemusí odpovídat celkové populaci diváků, což může ovlivnit generalizovatelnost výsledků.

I když subjektivita odpovědí je očekávaná, nedostatek hloubky v odpovědích respondentů

omezuje možnosti komplexní analýzy jejich prožitků a postojů. Na druhou stranu bylo možné

touto metodou vyzpovídat větší množství respondentů a navzdory převážně kvantitativnímu

stylu dotazování vykázali respondenti velkou ochotu odpovídat na otevřené otázky. Jejich

odpovědi poskytly důležitá zjištění prohlubující poznatky o jejich diváckých zkušenostech

a vnímání seriálu.

Výsledky studie ukazují, že respondenti seriál Vyprávěj vnímají velmi pozitivně a

historicky autenticky. Zjištění této studie poskytují cennou inspiraci pro praktické využití i

budoucí výzkum. Učitelé a další pracovníci ve vzdělávání by mohli využít seriál Vyprávěj

jako nástroj pro demonstrování, jak populární kultura podněcuje vzpomínání a pracuje s

historií. Seriál může sloužit jako příklad, jak se v médiích prolínají velké politické dějiny s

„malými” sociálními dějinami, což může studentům pomoci lépe porozumět tomu, jak jsou

dějiny strukturované a jaké perspektivy se pro jejich studium nabízejí.

Pro budoucí výzkum by bylo vhodné rozšířit vzorek o více respondentů, aby byly

výsledky reprezentativnější. Otázky by také mohly být provázané tak, aby jednotlivé poznatky

bylo možné vyhodnocovat ve vztahu k sociodemografickým charakteristikám respondentů.

Dále by bylo užitečné zahrnout kvalitativní metody, jako jsou rozhovory nebo focus skupiny,

které by umožnily hlubší pochopení názorů a postojů diváků. Zejména by bylo zajímavé

zaměřit se na emocionální prožívání seriálu, které bylo identifikováno jako silný aspekt jeho

dopadu na diváky. Hlubší zkoumání tohoto okruhu by mohlo přinést nové poznatky o tom, jak

a proč seriál Vyprávěj vyvolává tak silné emocionální reakce a jaké konkrétní prvky seriálu k

těmto reakcím přispívají. Tento přístup by umožnil nejen lepší porozumění tomu, jak seriál

ovlivňuje individuální a kolektivní vzpomínky, ale také by přispěl k širší debatě o roli

populární kultury v utváření historického povědomí.
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Summary

The series Vyprávěj, broadcast between 2009 and 2013, became not only a popular

entertainment platform but also a key tool for evoking individual and collective memories,

providing insights into the depicted historical period, and stimulating social discussions. In

addition to broadcasting a total of five seasons and the accompanying show Osudy on the ČT1

channel, the series' interactive website also achieved great success. An active fan community

formed around the series on the social network Facebook, which contributed to the series'

popularity and created a platform for sharing viewer experiences. Research focused on viewer

experiences of watching the 3rd, 4th, and 5th series, which depict the 1980s, the Velvet

Revolution, and the early post-socialist transformation, shows that the series effectively

resonated with a wide range of viewers. This series not only allowed viewers to remember the

depicted era but also helped consolidate information and their perceptions of the recent

history of Czechoslovakia and the Czech Republic. It also offers insight into the perception of

the post-socialist period, which is only gradually becoming a subject of reflection and

research.

The research focused on the 1980s and 1990s, a period of social change and political

transformation, as the years that significantly shaped contemporary Czech society. Thus,

Vyprávěj contributes to preserving cultural and communicative memory, which are crucial for

maintaining historical awareness on a collective level. The interaction between cultural and

communicative memory is evident in Vyprávěj. Cultural memory is reinforced through the

authentic depiction of historical events and detailed portrayal of period items or interiors, as

well as through the use of period footage or news reports on key events of the time.

Communicative memory is stimulated by the discussions that the series provokes among

viewers, leading to reflection and sharing of personal memories. This research thus shows that

Vyprávěj is not just an entertainment medium but also an important means for maintaining and

strengthening historical awareness on a collective level. Vyprávěj not only entertains but also

educates, supports social interactions, and contributes to a deeper understanding of our recent

past. Its role as an intermediary between cultural and communicative memory is invaluable

for maintaining historical awareness and shaping cultural identity.
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The study has certain limitations caused by the methodology of data collection through

questionnaires. The main limitation is that the questionnaire does not provide sufficient space

for detailed reflection, as respondents do not have the opportunity to explain their answers in

detail. This can lead to a superficial capture of their experiences and opinions. Additionally,

the demographic distribution of the sample may not correspond to the overall viewer

population, which can affect the generalizability of the results. Although the subjectivity of

the responses is expected, the lack of depth in the respondents' answers limits the possibilities

for a comprehensive analysis of their experiences and attitudes. On the other hand, this

method allowed for interviewing a larger number of respondents, and despite the

predominantly quantitative style of questioning, respondents showed a great willingness to

answer open-ended questions. Their answers provided important findings that deepened the

understanding of their viewing experiences and perceptions.

The study results show that respondents perceive Vyprávěj very positively and

historically authentically. The findings of this study provide valuable inspiration for practical

use and future research. Teachers and other educators could use Vyprávěj as a tool to

demonstrate how popular culture stimulates remembering and works with history. The series

can serve as an example of how major political histories intersect with small social histories in

the media, helping students better understand how history is structured and what perspectives

are offered for its study. For future research, it would be appropriate to expand the sample to

include more respondents to make the results more representative. The questions could also

be interconnected so that the findings can be evaluated in relation to the sociodemographic

characteristics of the respondents. Additionally, it would be useful to include qualitative

methods such as interviews or focus groups, which would allow for a deeper understanding of

viewers' opinions and attitudes. Particularly interesting would be to focus on the emotional

experiences of the series, which were identified as a strong aspect of its impact on viewers. A

deeper examination of this area could bring new insights into how and why Vyprávěj evokes

such strong emotional reactions and which specific elements of the series contribute to these

reactions. This approach would not only allow for a better understanding of how the series

affects individual and collective memories but also contribute to a broader debate about the

role of popular culture in shaping historical awareness.
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Přílohy: (Výsledky uzavřených otázek v grafech)

1. okruh – Definice respondenta:
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2. okruh – Historické zobrazení
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3. okruh – Sdílení seriálu
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